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Megelézmmi? 
Le Karácsony másodnapján Erdélyben két he- 
y- lyen is fellobbant a kommunista lángolás. 
k- Brassóban lobbant fel és Kolozsvárt lángolt 
g- lel. : ; 

á- Ezekkel a fellángolásokkal számolni kellett. 
n. Azok, akik világos szemmel és logikus agy- 
syal figyelik az eseményeket, azok már vár- 

ták is ezeket a fellángolásokat. Be kellett kö- i- 

vetkezniök, mert a világ-jelenségek sohasem IK. 

ö- zoláltak és igy Romániának is el kellett ér- 
ve keznie elégedetlensége megnyilvánulásának 
ák ehhez a fokához és ehhez a formájához és be 
té! kellett következniök már csak azért is, mert 
Románia semmit sem tett az ellen, hogy az 
J. elkeseredettség paroxizmusig ne érjen. Az, 
2! lami a „kommunista veszedelem" elfojtására 
és- eddig itt történt, régi és rossz recept szerint 

való kuruzslás mindössze. Erőszakkal, terror- 
ral, a mozgalmaknak batalmi erővel való el- 
fojtásával eredményre jutni sohasem lehet. 
A római jog is megállapitotta már, hogy az 
erőszak sohasem szül megnyugvást, ellenben 
mindig ujabb és ujabb erőszak-erupciókkal 
válaszol. . 
üÜldözik és büntetik a kommunizmus taná- 
nak hirdetőit és követőit, de nem tesznek 
semmit abban az irányban, hogy a kommu- 
nizmus mellé csak azok szegődjenek, akik fel- 
logásban és ideológiában tényleg kommunis- 
ták. Tagadhatatlan: széles és nagy folyammá 
dagadt Romániában a kommunista mozgalom 
és az eszme harcra kész szektája hadseregek 
étszámára emlékeztető tömeg ma már, de az 
s igaz, hogy az ország „kommunistáinak' 
sak egy igen kis töredéke „kommunista', 
nig a tan mellé sorakozottak legnagyobb ré- 
ze mindössze „szimpatizáns". Ezeket a szim- 
patizánsokat, azokat, akik azért szegődtek a 
ivők mellé, mert valahova csak szegődni kell 
mnnak, akit sehol sem fogadnak be és el kell 
nelyezkedni annak., akiért senki semmit sem 
lesz, vissza lehetett volna tartani, ha vissza 
ikarták volna tartani. A szimpatizáns a mun- 
tanélküli és az élet megkorbácsoltja. A szim- 
patizáns az, aki nem hisz és nem érti, miben 
kellene hinni, csak vakon szalad a megváltás 
gérete felé. Ha ebben az országban lenne 
tözmunka és ha ebben az országban munka- 
nélküli segélyek, létminimumok sovány ke- 
Nyerén tartanák a sehova kapaszkodni már 
tlem tudó nyomorultat, nem lenne ennyi szim- 
atizáns és igy nem lenne annyi - kommu- 
uista, 
Nem vagyunk elfogultak és igy igazán nem 
üsszük, hogy a munkanélküli segély, vagy a 
lagy arányu közmunka meg tudná állitani a 
ársadalom evoluciójának romániai kifejlődé- 
ét, de állithatjuk és ezt hittel hisszük, hogy 
4 párt, - amely ezer tiltó akadály és száz- 
zer börtön réme ellenére is van és terebélye- 
edik - nem lenne olyan erős és olyan át- 
logó hatalmu, mint amilyenné érett. 
Nem vagyunk ipari ország és igy az el- 
Woletárizálódott tömegek itt sohasem lehet 

uek olyan nagyok és hatalmasak, mint a nyu- 
ati országokban, de veszedelmesnek ugyan- 
olyan veszedelmesek, mert - ugyanugy és 
Ugyanannyira munkanélküliek. A munkanél- 
üliség kinja nem enyhébb akkor, ha a mun- 
anélküli földmunkás és agrárius és éppen 
zért nem szabad a kormányzatnak arra a ké- 
Nyelmes álláspontra helyezkedni, hogy a bol- 
evizmusnak Románia területén nincs igazi 
aja, már csak azért sem, mert Romániának 
mes számottevő ipari munkássága. 

szimpatizánsból is hivő lesz a végén és az 

i mint ahogyan az ipari-munkás most a 
ugat gazdasági és társadalmi rendszerét 
őbb-utóbb felrobbantja és éppen ezért, nem 
kat, sőt semmit sem ér a levegőbe, vagy az 
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póstai szétküldéssel havonkén: 60 lej. l. dij cimén Brassóban további 2 lejt, vidéken 6 lejt fizet havonta.- Kü 
egész évre 48 pengő. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk sz 

nhatmilliár 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetv 
lföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, 
áma 12.174. - HIRDETESEK dija 6 lej, sz 

Brassó, december 27. 

kilenc órára a brassól munkanélküliek 
népgyülést hivtak össze a Gyár-utca 10 
szám alatt levő Mátyás-vendéglőbe. A 
gyülést előzőleg bejelentettek ugyan a 
rendőrségen, de oltt beleegyező választ 
nem kaptak. Ekkor - a rendőrségen ka- 
Pelt információk szerint - a munkanél- 
üliek táncos teadélutánt hirdettek a be- 

jelentett gyülés helyett. Állitólag plaká- 
tokat is ragasztottak, amin a teadélutant 
bebarangozzák.k 
Fnnek ellenére hétfőn reggel a munká . 

ság özönleni kezdett a Gyár-utcai gyüle 
kező helyre. Ott azonban erős karhatai- 
m! kirondeltség állta el utjukat és szet- 
oszlásra szólitotta fel a tömeget 
A vezetők tiltakoztak ez ellen, azzal 

érvelve, hogy Romániában gyülekezés 
szabadság van, különben pedig ők szabá- 

akceptálta érvelésü- 
ket és erélyesen szétoszlásra szólitotta fel 
a tömeget. 
Erre a munkások egyrésze kiadta a jel- 

szót: 
-Ki az utcára! 
Hamarosan 100-150 főnyi tömeg verő- 

dött össze s „Munkát, kenyeret!" „Allami 
munkanélküli segélyt!", „Le a háboru- 
vall" felirásu táblákkal tüntető menetben 
a Vasut-utca felé indultak, majd külön- 
böző munkásindulókat, a kommunista Ín- 
ternacionálét énekelve, a város központ- 
ja felé nyomultak. 

Alig értek azonban a Vasut-utca végé- 
re, amikor a rendőrség ismét utjukat ál- 
lotta. A tüntetők ekkor visszahátráltak, 
megkerülték az utcát, majd a Kut-ucán 
vonulak ismét fel. Mikor a rendőrség itt 
is utjukat állotta, a felvonulók tömege a 
Malom-utca felé vette utját, ahol egye- 
nest a szociáldemokrata munkásotthon elé 
vonultak. 
A munkások itt csendes tüntetést akar- 

tak rendezni. megtorlásképpen azért, 
hogya szociáldemokraták kivonultak a 
munaknélküliek bizottságából és bevonul- 
tak a városi segélybizotságba, ahol - sze- 
rintük - nem kép viselték kellően a mun- 
kásság érdekeit. 

összeütközés volt a felvonuló munkások 
és a szocdemek között, amit az robbantott 
ki, hogy Cretu szociáldemokrata vezér 

munkanélküliség szisztematikus segélyezése és 
a közmunka rendszerének tervszerü kiépitése. 
Elmondottuk a szót Kolozsvár és Brassó me- 

leg vérfolyamának nyomán, bár tudjuk, hogy 
hiába mondottuk el. 
A hatalom azon az állásponton van, hogy 

éő testbe röpitett ő d kat érne ; öpitett rendőrgolyó, de soka , 

h. szimpatizánsok szektáját leszerelné a 
itt nincs és nem is lesz kommunista lángolás, 
holott máris van és egyre erősödik az a moz- 

d Franciaország költségvetési hi 

Karácsony másodnapján hétfőn reggel 

lyosan be is jelentették a gyülést. A rend- 
őrség azonban ne 

Még a Gyár-utcán történt, hogy kisebb 
szereseb 
steszi. 

röpiratokat kezdett osztogatni. A röpira- 
tok állitólag a dolgozó blokkisták, vala- 
mint a munkanélküli bizottság ellen szól- 
tak. 
Ekor történt, hogy néhány ifjumunkás 
nekirohant Cretunak s kilépte kezéből 
az ellenük irt röpiralokat, sőt tettleg is 
inzultálták a szocdem pezért. 
Emiatt robbant aztán ki a szociáldemok- 

raták munkásotthona előtt is a komolyabb 
tüntetés, főleg akkor, amikor a munkások 
megtudták, hogy az otthont rendőrség éőrzi 
s a bennlevő párttagok barrikádokat emel- 
nek a bejáratok elé. A tüntető menetnek 
azonban csak az eleje tudott benyomulni 
a munkásotthon udvarára, mig a tömeg 
nagyobb részét a gyorsan felfejlődött 
rendőri kordon visszaszoritotta. 
Az udvaron belül pedig ugyancsak a 

rendőrség próbálta visszaszoritani a be- 
nyomult munkásokat is, akiket nagy erő- 
vel próbáltak visszatartani. Az udvar 
belsejéből hangos jajveszékelés hallat- 
szott ki, mire a kinrekedt munkásság tár- 
saik védelmében nekirohant a rendőrség- 
nek. 
Formális és veszedelmesen komoly kö- 

zelharc kezdődött ekkor a tüntetők és a 
karhatalom között. 
Nagy tömeg munkás megkisérelte a 

szocdemek épületének megrohamozását. 
Heves jelenetek kezdődtek, amit még- 
inkább szitott az is, hogy az egyik rend- 
őr, amint revolvberének agyával ütlegel- 

demonsíráció 
Kolozsvár, december 27. 

A brassói munkanélküliek és a karha- 
talom hétfői utdai harca nem volt el- 
szigetelt jelenség: e bus, fekete karácsony 
során az ország egyéb részein is fel-fel 
lángoit a kenyértelen munkások elkesere- 
dése. A tüntetéseket és a hatósággal való 
szembeszállást talán éppen a békének és 
megértésnek ez az ünnepe váltotta ki, 
azzal a kontrasztjával, amely az éhezést 
és kétségbeesést karácsonykor még ezer- 

Een elviselhetetlenné és kinzóvá 

NKolozsvári jelentés szerint Erdély fő- 
! * . 

galom, amelyről a „hivatalos" a nyugodt po- 
zició biztonságában stereotip szürke hangon 
elfuvolázza, hogy nincs. Azért sincs. 
Tessék tehát tudomásul venni, hogy nincs. 

A sortüz nem sortüz, valódi és hamisitatlan 
sortüz, hanem csak szalvé, amelyet karácony 
másodnapján Kolozsvárt és Brassóban éppen 
csak ugy ni, a levegőbe durrantottak 

lozsvári izyal 

Egyes szám ára : 3 lej 
Magyarországon 20 fillér 

- 

Csütörtök 

1932. évi december 29 
e. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 

egész évre 1200 lejij - Magyarországra negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő 
övegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

A rendőrség mindkét helyen tettleges közbelépéssel 
ésriasztó lövésekkel oszlatta szét a felvonuló tüntetőket 
BBrassóban is és Kolozsváron is több tüntetőt őrizelbe vellek 

ni kezdett egy munkást, a fegypver pé- 
letlenül elsült s ekkor egész sortüz kez- 
dődött. 

A rendőrség riasztó lövésekkel próbálta a 
munkásságot leszerelni, ez azonban nem 
sikerült, amennyiben azok kövekkel s bo- 
tokkal a szociáldemokraták helyiségének 
ablakait kezdték bezuzni s csak a rend- 
őrség kiméletlen erélye akadályozta meg, 
hogy sulyosabb kárt nem okoztak a mun- 
kásotthonban. 
Időközben megkezdődtek a helyszini 

őrizetbevételek, amelynek sórán nyolc 
személyt letartóztattak s a szigurancára 
szállitották őket. A nyolc személy közül 
kettőt lakásukról vittek a rendőrségre. 

Tekintettel arra, hogy karácsony há- 
rom napján hivatali munkaszünet van, a 
letartóztatott, illetve kihallgatás és nyo- 
mozás céljából őrizetbe vett tüntetőket 
csak szerdán szállitják át az ügyészségre. 
A rendőrségi kihaligatások az ünnep el- 
lenére - soron kivül - megkezdődtek, 
azonban azokról egyelőre a nyomozás ér. 
dekében semmit nem közölnek a nyilvá. 
uossággal. Ugyancsak nem közlik annak 
a négy-öt munkásnak a nevét sem, akik 
a rendőrség szerint szintén résztvettek a 
tüntetésben, illetve irányitói voltak an 
nak, de sikerült a rendőrség karjaiból 
megmenekülniök. Kézrekeritésük érdeké. 
en a sziguranca a legerélyesebb nyomo. 
zást vezette be. 

4 

városában vasárnap, az ünnep első nap- 
ján robbantak ki a szenvedélyek E nap 
détufánjára a szakszervezetek hel,iségébe 
előadást hirdettek, amelynek megtartásá. 
ra igen nagyszámu munkáscsoport gyült 
egybe Mielőtt azonban az elősdás meg- 
kezdődhetett volna, a sziguranca nagy 
készültséggel megjelent a heleszmen és 
szétzavarta a tömeget. 
Az állambiztonsági hivatalnak cezt az 

intézkedését a munkások rendivüli fel- 
háborodással fogadták és haogosan tün- 
tetni kezdtek a megszokott határozottság- 
gai fellépő karhatalmi közegek ellen. 
Majd a tömeg hármas sorokba fejlődött 
fel és a szakszervezetek helyisége clől a 
FEő-térre vonult. Ütközben a mintegy 150 
főnyi processzió kommunista indulókat 
énekelt, éltette a szovjeteket és tüntetet; 
a terror ellen. 

Corso-mozi előtt a mencthez egy 
másik munkáscsoport csatlakozott s az 
ilyenképpen felszaporodott lemonstrálók 
angulata mind szenvedélyesebbé vált. 



2. oldal 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyuszer influenza, mi 
rén idegzsábák stb ellen. Csakis 

la eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozbanar 
ervos jelzésével ellá- 

a tott 2 kapszula (0s- 
la tyában) van. 

Kapható: a 

. évégyszertárakban és drogérlákban. 
evőév géri 19. a 

Az egyik munkás a tömeg állandóan meg- 
megujuló belyeslése közben szónokolni 
kezdett. Alig mondhatott el azonban né- 
hány mondatot, előlépett Hordea rendőr- 
őrmester és a szónokot le akarta tartóz- 
tatni. 

..:....................................... 

vegőbe lőtt. 

A tömeg a munkás védelmére kelt, rá- 
támadt a rendőrőrmesterre, aki a lu- 

Dublin, december 27. 

Véres munkászavargások játszódtak le a 

karácsonyi ünnepek alatt az irországi Kilruss 

városkában. Két szakszervezeti csoport valami 

munkabérkérdés miatt nézeteltérésbe kevere 

dett s a vitát tettlegességgel folytatták. A 

100 ember megsebesülf 

közlekedő jármüveket, az autókat pozdorjává 

munkásság két ellenséges csoportra oszlott és 

Budapest, december 27 

A Reggel ciímü budapesti hétfői lap je- 

lentése szerint az uj magyar választójogi 

javaslatot csak az ősz folyamán terjesz- 

ök parlament elé. A Reggel értesülése 

szerint a választójogi reform megalkotá- 

áig parlamenti választások, amelyek raj- 

taütésszerüen érnék az országot, már nem 

lesznek, s a legközelebbi választás csak a 

TOMCSA SÁNDOR: 
..a m 

Kalandom azzal az emberrel, 
akiben a kedély tartja a lelket 
Igy kivülről ez a borbélyüzlet is csak 

lyan volt, mint a többi 

Gyakran jártam el az üzlet előtt éjjel is 

appal is és legfennebb az volt a különös, 

togy a kirakatba egyszer egy cédula került 

lyen felirattal: „Felveszek erősebb fiut ta- 

ulónak" mellyel egyidőben konsiatáltam, 

ogy ettől kezdve éjszakára a bejárati rolló 

tem volt lehuzva. 

A minap éjjel - éjfél után mentem haza. 

ÜUtam a borbélyüzlet előtt vitt el, melybe 

önkéntelenül is mindig bepillantottam s 

nely éjszakánként csak egyik lehuzott rolló- 

lával olyan volt. mint félszemü arc, mely 

nereven bámul bele az éjszakába. 

Ezt láttam: az üzletajtón a függöny félre 

volt huzva és az ajtóban ingben egy ember 

lt. Két mankóra támaszkodva. Inge mel- 

én szét volt nyitva, arcát a lehelletétől pá- 

rás üveg miatt nem láthattam. 

A mozgásba menekültem: meggyorsitot- 

tam lépteimet, mikor a szél egy „halló" fosz- 

lányait verte füleimhez. 

Mit akar? - kérdeztem olyan hangsuly- 

lyal melyből szerettem volna ha kiérzi, 

hogy a zsebemben szorongatom egyetlen 

legyveremet - a szemüvegem aluminium 

tokját. ; 
- Jóőjjön be kérem - mondta elfuló lé- 

legzettel - hideg van. 

Csak egy ing volt rajta, mely a combja 

közepéig ért. Egyik lába meerven állt előre 

a levegőben és jó arasszal rövidebb volt 

mint a másik. Lábfeje deformálódott és tér- 

de helyén nagy vőörös forradásos sebhely 

éktelenkedett. 

Hát csak álltam és nem tudtam mire gon- 

Igy néz ki az a 
érdekképviseleti rendszer 
Az uj magyar válasziól 1lörvény szerinf 

200 mandátum lesz, ebből 30 fölölil nem 

a válasziók döntenek 

lakodás során sulyosan megsebesült. 
Csakha ar formális közelharc fejlődött 

ki, Jobbra-balra csattantak az ütések s 
több munkás ovéresen hagyta ott a szin- 
teret. , 

Hojdea őrmester szorongatott helyzetében 
előrántotta revolverét s többször is a le- 

Ugy a tüntetés, mint a riasztó lövések 
rendkivüli pánikot okoztak az utcán 
békésen sétáló közönség körében. 

Az ünnepi csendet nők és gyermekek 
sikolya verte fel s Kolozsvár béke front- 
jéról mindenki riadtan menekült haza 

Végül a demonstrációnak az időközben 
megérkezet ujabb rendőrosztagok vetettek 
véget. A szónokot, akivel kapcsolatban 
az utcai harc kirobbant, nem sikerült le- 
tartóztatni, mert a tömeg eltümette. El- 
lenben négy ifjumunkást a rendőrség őri- 
zetbe vett. 
A tüntetést követő éjjel és bétfőn egész 

napon át a rendőrség állandó készenlét- 
ben állott, mert a kolozsvári munkásság 
hangulata rendkivül feszült. 

..
 

ászavaryás 

formális utcai harcot oivott egymással. 
A fékevesztett tömeg felforgatta az u'cán 

zuzta, majd épületekbe tört be és több lakás 
berendezését rombolta össze. A munkásforra- 
dalomnak csak a kivezényelt karhaialom eré 
lyes beavatkozása vetett véget. A elkeseredett 

utcai harcokban 100 ember megsebesült. 

bizonyos 

reform keresztülvitele után történhetik 
meg. A választójogi re'orm titkos szava- 
zást biztosit, de ennek natását a kormány 
ellensulyozza azzal, hogy 
a képviselői mandátumok számát 200- 

ban állapitja meg és a 200 mandátum 
negyedrészét, azaz 50 mandátumot el. 

pon a oválasztóktól, mert azokat az ér- 

dekképviseletek hipatalos szakmai tép- 

doljak Egy köhögő félmeztelen nyomorék, 

aki beszólit éjfél után és akinek a ruháit 

nem látam sehol... Áldozat, vagy őrült? 

Aztán kezdett csendesedni, végre megszó- 

lalt ziháló, zsiros hangja. Elég sablonosan 

kezdte. Igy: 
- A fene egye meg kérem, kikapcsolták 

a villanyomat. - Még egy kicsit köhögött, 

aztán fáradtan leült. 
Bár nem siettem, mégis megsürgettem, 

hogy miben lehetek szolgálatjára. 

- Nagyon szépen megkérem önt - és a 

kezét összetette - segitsen nekem lefeküdni 

- Kérem - mondtam és a kanapé széles 

ségét egybevetve az én emberem térfogutá- 

val, hihetetlenül csováltam meg a fejemet. 

Különben is mit kell ide segitség, csak vé 

gig tud feküdni a padon? 
Nemsokára aztán megoldódott a rejtély. 

Az én. emberem elvánszorgott a műhely 

végébe. hol fellebbentett egy függönyt. A 

függöny egy lyukat takart, melybe éppen 

csak hogy belefért egy ágy. Igen ám. de a 

nyilásnál az ágy feje volt, mely azt teljesen 

elfoglalta, ugy, hogy aki be akart jutni az 

ágyba, az ágyfáját meg kellett másznia Er- 

re az öreg a rossz lábával képtelen volt, 

ezért kellett neki segitség. 

Fel tehát munkára. De hol kezdjem? Az 

öreg lehetett jó nyolcvan kiló, nem lehet 

. 
piselői utján töltik be. ; 

A Reggel azonban bizonyosra veszi, hogy 
a választójogi reformjavaslatot 1953 őszén 
okvetlenül beterjesztik és megszavazzák. 

Bethlent berlini 
akarták kinepvezni 

A Mai Nap közli azt a fantasztikusnak 
látszó hirt, hogy Gömbös Gyula minisz- 
terelnök a magyar diplomáciai kar át- 

követté 

szervezésével kapcsolatban Bethlen István 

Nagykikinda, december 27 
A rejtegetett pénz pénteken kevés hi- 

ján sulyos családi drámának lett az oko- 

zója, mert amint az már nem egy esetben 
történt, 

az eldugott ezreseket szétrágták az ege- 

rek. . 

Jegerics Dusán jómódu kikindai gazdál- 
kodó, aki a városhoz közelfekvő tanyáján 
lakik. évek során át körülbelül kétszáz- 

ezer dinárt takaritott meg, amit csupa ez- 
resben őrizgetett a szekrényben. osszu 

időn keresztül ő maga sem nézett ntána 

a pénznek, de a felesége attól tartva, hogy 

a magános szálláson rablók támadják meg 

őket és elviszik a pénzt, kivette a szek- 

rényből és egy kis faládába helyezve, a 
kamarában rejtette el. 

legerics néhány hét óta egy szomszédos 

tanyára alkudozott és már annyira jutot- 

tak az alkuval, hogy az egyik kikindai 

ügyvéddel el is készitették az adásvételi 

szerződést. Jegericsnek csak le kellett 

volna fizetnie a körülbelül huszezer di- 

nárt kitevő illetékeket. Kisietett a tanyá- 

ra és kérte feleségétől a pénzt. A felesége 

teljes biztonsággal ment be a kamarába, 

sőt utközben még dicsekedett is vele: 

= Látod, mennyivel okosabb helyre tet- 

tem én el a pénzt, mintha a szekréenyben 

őriztük oolna.. 
Amikor azonban felnyitotta a ládácska 

tetejét, hangos sikoltozással hökkent visz- 

sza, mert 
az ezresek helyett csak papirrongyokat 
talált. 

mire Jegerics hirtelen mérgében felkap
ta 

a kamrában heverő baltát és azzal 

agyon akarta vágni az asszonyt. 
aki 

azonban az ütés előtt elmenekült. 
. 

Az elkeseredett gazda 
. 

erre kötelet vett elő és a kamra egyik 

szegére felakasztotta magát. ; 

Szerencséjére az asszon sikoltozása 
fel- 

keltette a szomszédok figyelmét és még 

idejehen levágták a kötélról, e
kkor azon- 

Dan a jó tanyai kupaktanács 
azt allapi- 

totta meg, hogy nemcsak a kétszáz- 

darab ezres veszett el, hnem még meg is 

fogjak őket pénzrongálás cimé
n üntetni. 

jára, aztán lassan emelni kezdtem. Mikor 

sulypontja az ágyfáján tul került, a többi 

már gyerekjáték volt. Az öreg előre kapn- 

rászta magát az ágyban, nekem csak az a 

hogy megsérüljön. 

- Kész? - kérdeztem és megmozgattam a 

hátamat. 
Kész mondta - és jóleső nyögéssel be- 

bujt a paplan alá. 
Már jöttem volna el, mikor megszólalt: 

Z Lesz szives adni egy cigarettát? 

Bár reggelre tartogattam, mégis eltörtem 

azt az egyet eés felét odanyujtottam, amit ő 

finom, megértő mosollyal fogadott. 

Általában, hogy bekerülhetett az ágyba, 

teljesen megváltozott. Élénkebb lett, hangja 

nyugodt volt, mondatai peregtek. Aprókat ka- 

cagott és kétségtelenül valami ős derüt ér- 

zett az ember kisugározni belőle, mert rövi- 

desen kiderült, hogy ő az az ember, akiben 
a kedély tartja a lelket. 

Lucknál - ahogy mondta csuf luckos 

időben - egy dum-dumot kapott a térdébe, 

mely azt teljesen szétroncsolta,. Négyszer 

operálták, a lába megkurtult és merev lett. 

A mankoiba bele van vésve a megsebesülé- 

sének dátuma és egy-egy hatalmas káromko- 

dás, melyek közül az egyik általános vonat- 

kozásu és inkább antimilitarista felfogá-ban 

van megszerkesztve, a másik személyre szóló 

és egy ajánlat van öntve meglepően plaszti- 

kus és tömör szavakba. A reális ajánlat a 

néhai orosz hadseregfőparancsnoknak van 
megtéve. ! 

- Nekem szabad kérem - kacagott - ne- 
kem tulajdonképpen már minden szabad, 
mert én meg vagyok lőve. Nekem minden 
szabad, mert én három évig haldokoltam, ne- 
kem minden szabad, csak - élni nem. A csak ugy derékon kapni és belehuppantani 

az ágyba. Nem volt más mit tennem, az ágy 

lábánál négykézlábra ereszkedtem és azt! 

mondtam az öregnek, hogy lépjen rán. Még 

szép tőle. hogy mielőtt rámlépett volna meg 

törülte a lábát. Mikor az öreg rajtam áll! 

mondtam, hogy dőljön rá hassal az ágy fá- 

nyavalya essék belé uram - csapolt át 
peszimizmusba - nem birok élni, maholnap 
meg kell dögöljek. pedig meg vagyok lüve. 
Igy mondta „lüve", és megint kacagott, ka-- 
cagott... ; 
Úgy álltam ott az ágy fejénél, mint egy or- 

roncsokat a trágyadomb 

Sirva vallotta be nrának, hogy mi tö
rtént, 

dolgom volt, hogy tartsam a rossz lábát, ne- 

1932. december 29 

grófot Magyarország berlini nagyköveté. 
vé akarta kinevezni. A követi méltóságot 
fel is ajánlották Bethlennek, aki azonban 
nem vállalta a megbizatást 

Kétszáz darab ezrest ettek meg 
az eg ; erek 

legerics félelmében a megmaradt pénz- 
a jó mélyen a 

trágya alá dugta, azután bement az ügy- 
védjéhez Kikindára és sirva panaszolta el 
neki az esetet. - Amikor elmondot- 
ta az ügyvédnek azt is, hogy a büntetés- 
től való félelmében a trágya alá rejtette 
a maradékokat, az ügyvéd felvilágositotta, 
hogy a Narodna Banka beváltja a legkis- 
sebb pénzmaradékokat is, erre lóhalálába 
sieteti megint a tanyára és kiásta a hulla- 

dékokat, azokat azonban az erős trágya- 

lé akkorára már annyira szétmarta, hogy 

felismerhetetlenekké váltak. . 
Jegeries keserüségében 
ujabb öngyilkosságot akart elkövetni, 

cbben azonban megakadályozták, 
de mert a buskomorság jelei szemmellát- 

hatólag észrevehetők rajta, családja és 

barátnői őrizet alá vették a 

gazdát. 

....... 

Ma döntenek 
a letartóztatott mar- 

gittaiak sorsáról 
Nagyoárad, december 27. 

Több iízben beszámoltunk már a margittai 

munkásletartóztatásokról. A nagyváradi 

ügyészség ma dönt a 18 letartóztatott sorsá- 

ról. Az ügy Popovici vizsgálóbiró előtt van 

és valószinü, hogy szabadlábra helyezik őket, 

tekintettel arra, hogy semminemü beigazolt 

vád ellenük nincsen. 

- Hasszorulás. rossz emésztés, erős 

bomlási és erjedési folyamat a gyomorbél- 

huzamban, bélbaktérium- és gyomorsav- 

tultengés a természetes „Ferenc József' 

keserüviz használata mellett visszafejlőd- 

nek. Számos orvos a Ferenc József vizet 

mindkétnembeli felnőtteknek és iskolás 

gyermekeknek kitünő sikerrel rendeli. A 

Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 

ban, drogériákban 

kapható. 

...........
... 

vos, valami delirizáló haldokló mellett 

Aztán elmondta, hogy mikor visszajött a 

kórházból, még első üzlete volt, „jártak is 

a rokkantakhoz nem mondom'", de hogy tu- 

tajdonképpen nem tudott dolgozni, elmarad- 

tak a vendégek. Minr lejebb csuszott, nem 

rég jött ide ebbe a „putikba". Akkor, mi 

kor a cédula kikerült a kirakatba, hogy 

erősebb fiu tanulónak felvétetik" akkor, 

mikor tapasztaltam, hogy éjszakánként 
a rol- 

ló nincs lehuzva. Mert kell aki segitsen neki 

lefeküdni és csak nem huzhatja magára a rol 

lót? 
ÖŐmaga dolgozni nem tud, csak ül nap 

bosszat a kanapén végig fektetve azon rossZ 

lábát, a vállának támasztva „Csákót" és 

„Bimbót". Igy nevezi tudniillik a mankóit. 

Csak ül naphosszat és kötelességszerüen sz0 

val tartja azt a pár vendéget, akik még ke 

gyeletből hozzájárnak. A segéd urak rende- 

sen megszöknek tőle. Egyrészt, mert nála el 

felejtik a borotválást, másrészt, mert a szef 

ződésbe bele van véve, hogy őt minden esté 

be kell segiteni az ágyba és minden regge 

ki kell segiteni belőlee A legborzasztóbb 

hogy hét órakor, mikor a segéd távozik, 

kell feküdnie, mert ha nem, ugy jár, mint 

ma, órákig kell várjon valakire 

Aztán amit még mondott, nem érdemes 

Hogy rokkant nyugdijat nem kap. Hogy 

semmi kedvezményt nem élvez. Hogy üzle 

téért bért fizetni nem tud. Hogy mozosg1l 

nem .ud. Hogy a berendezés adoba le van 

foglatva. Magy egy hét mulva árverez 
Fanutosan karácsony szombatján. ogy csak 

a kedély tartja benne a lelket. És hogy ébe? 
loz dögleni 
Igy mondta;:;: 

kérem én három évig haldokolam, e/ 
iáhornok kezet fogott velem es valami jép 

sz 

hercegnő megcsókolt. Kérem nekem érem 

üzietem volt, tőkém, három sagédem, k égi 

én nem ittam. nem kártyáztam és Mm 
éhen kell dögöljék... 

Mut lehet itt csinálni? le 
A reggelre tartogatott fél cigarettáma 

tettem az asztalkára és csendesen táv02 

tönkrement 

és füszerüzletekben 
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s [ E ; Vizsgálatot inditanak 
az Első Temesvári Takarék- 

pénztár ellen 
Temesvár, december 27 lelentette a B. L., hogy feljelentések lapján az Első Iemesvári Takarékpénz- ár ellen vizsgálatot rendelt el a temes- árfi ügyészség. A temesvári törvényszék vizsgálóbirája kihallgatások foganatosi- tása után ugy határozott, hogy megvizs- gálja a bank könyveit és azokból akar meggyőződést szerezni, hogy a 

tésben foglalt szabálytalanságok valóban 
megtörténtek-c? 

Oceánrepülés returjeggyel 
LLondon, december hó 27 Gerald Patrick Devaney angol pilóta wal a vakmerő tervvel fog alkozik, nogy 

40 óra leforgása alatt kétszer repüli át 
az oceánt s ezzel az óceánrepülések tör- 
ténetében példátlanul álló rekordot te- 
remt. 

ferve szerint az irországi Corkból indul- 
1a és Amerikába való megérkezése után 
isak éppen benzinkészletét egészitené ki 
is azonnal startolna visszafelé. 

z angol pilóta a fantasztikus kaland- 
a Wodehouse-Temple konzervativ politi- 
kust vinné magával utasként. 

Venízelos 
Mussolinitől tanulni akar 

Páris, december 22 
Atkénből Párisba érkezett jelentések szerint 

lenizelos néhány napon belül Olaszorszagba 
tazik és Rómába látogat el. Az olasz ninata- 
0s jelentés szerint Venizelosz azért utazik 

.. ... 

Naszországba, högy a helyszinen egy néhany 
Naszországban kitünően bebpállott rendszert 
snulmányozhasson. 
Venizelosznak az a terve, hogy ezeket az 

lasz ujitásokat 
itja. 

Görögországban meghono- 

gÖRCSÉR 
TÁLYOS 
FLÉB 

N2 
tÖSZVÉNY 
FÁJDAL- 
MAK 
ANÉ 

EGZEMA 
HERPESZ 
SS5ORiAzISZ 
Homlott vér az átmeneti 
korszak szenvedései 

A legszebb korban, jóval megöregedés előtt, 
Wy eléggé hatalmas vértódulás támadja meg. a 
mői szervezetet s amely magával hozza : a méhfáj- 
almakat, az ájulást, a szivdobogást, hőtorlódá- 
Jokat, bőrfoltokat, hirtelen elszomorodást, stb. 
Zsek képezik a kritikus átmeneti kor tüneteit. 

A férfi életében is előfordulnak hasonló avarok, 
teélyek ugyacsak a kritikus átmeneti korszakhoz 
artoznak. 
miég inkább, mint hármikor, ebben a korban 
n i ék vérén ! denki kell, hogy gondoskodj i 
sáról, amely központját képezheti minde 

ak : köszvényes tehetetlenség vagy reumás 
bayöngülés, vérszegénység, agy-és szivbántalmak, 

érelmeszesedés, genyes tályog, fébit, 
Körcsér, s a harmadfoku vérbaj minden tünetei, melyek nagyon sok 40 évet meghaladó ember, ervezetében megnyilvánulnak. Ezuttal győzni A RICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPURA- 
IIF RICHELET 

l ől cészabaditja a vért mindennemű káros elem- 
l le etőve teszi számára, hogy minden 
ázkódtatás nélkül lépje át az 30 esztendő 
miikus korszakát. Sok gyógyithatatlannak vélt 

RICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPUi 
DATIF RICHELET) hatásának köszönheti életét. 
e hálával is hajol meg előtte. 

Ming 
kelünk Kan üveghez 1smer ető könyvecské mellékelün) aó gvöyaze t ekön és drogériákban. Labora 

L. KICHELET din Sedan, 6. Ru- Helfort, Bayen ukaország. Romániai vezerképviselő: Jules DILLA 
arest, . Srada Pi ar Mos. 

feljelen- 

Az IpénY MEciEPr1 

Bukarest, december 27. A belpolitika frontszakaszain teljes a fegy- verszünet, csupán az Unibersul hadállá ában mutatkozik némi élénkség. Stelian Paescu iapja ezuttal a kormány erdélyi hivatalos or gánumával, a Pátriával akasztott tengelyt. Ugyanis egy cikkében élesen megtámadta 11- leát, a volt miniszterelnökségi államtitkárt, a kit azzal vádol, hogy Vajda Sándor minapi audenciája körül a kulisszák mögött érdem telen szerepe volt. 
A Patria az Universulnak ezt a leleplezé- 

ETÉSE 

az uj pénzügyi 
Tikkaszitó szélcsend a politi 

. . 

3 Uj 

MseM szÜZzLETBét KAfuATó 
kérzülek, 

életbelépnek 
törvények 
ka minden vonalán 

.szennyes rágalomnak és 
nak' minősiti. 
A kormány tagjai közül egyedül Madgeara 

hülye 

meg is kezdi rendes hivatalos tevékenységét. Bukaresti telefonjelentés szerint 
a parlament által megszapazott pénzügyi törvényeket még e hó folyamán közzéteszik a „Monitorul Oficial"-ban s igy e törvények 1933. január elsejétől 
már életbe is lépnek. sét' a karácsony magasztos hangulatában 

Berlin, december 27. 
Hindenburg köztársasági elnök és Schlei- cher tábornok, birodalmi kancellár, karácsony napjára kiáltványt intéztek a német néphez, az iskolából kikerülő ifjuság számára terem- tendő munkaalkalmak megteremtése érdeké- ben. A kiáltvány leszögezi, hogy a pályája kezdete előtt álló ifju generáció munkanélkü- lisége beláthatatlan következményeket hozhat maga után és éppen ezért 
okvetlenül szükség van arra, hogy az állás és kereset nelkül lézengő ifjuságot legalább 

fényre. 

Nagy verekedés, 

Temesoár, december 27 l Véres családi háboruság szinhelye volt a karácsonyi ünnepek alatt a temesmegyei Hattyas község, ahol Jurcan Péter és Sve- tescu Julian gazdálkodók előbb összeszó- lalkoztak, majd összeverekedtek. A pár- viadal hirére a két gazda rokonsága is összeszaladt, s a két tábor elkeseredett dühvel támadt egymásra. 
Az általános verekedésben a fél falu ta- 
kossága pett részt s a csala hevében elő- 
kerültek a bicskák is. 

A kedélyek csak akkor csillapodtak le 

Hindenburg és Schleicher 
karácsonyi szózata 

a íragikus sorsu ifjuság érdekében 

amelyben a fél falu 

le.. 

Maniu Gyula Kolozsvárra utazott. 
s 

napi é órára szakmai kurzusokon, testedző gyakorlatokon, vagy más elfoglaltsággal le- kössék. 
Ennek az az előnye is megvolna, hogy a különböző társadalmi osztályokhoz tartozó ifjak összefogása egy bajtárei közösségben s sulyos és jelenleg éppen eléggé kiélezett tár- adalmi ellentétek elsimitásában is igen üdvös hatásu volna. S ennek a célnak a megvalósi tására a birodalmi kormány megteremti a szükséges eszközöket, de mulhatatlanul szük- ség van arra is, hogy maga a társadalom is egitsen a bajba jutott ifjuágon. 

résziven 

kissé, amikor a verekedés 
jé, Istfanuti Jánost leszurták és a szeren- csétlen ember vértől boritva, holtan esett össze. 
A pverekedésnek azonban még egy fralá- os áldozata van Spelescu szemő yében, akit ugy megkéseltek a harcias rokonok, tögy sérüléseibe néhány órai szenbedés 
után belehalt. 
csendőrség a véres családi háboru résztvevői ellen széleskörü nyomozást in- ditott és Jurcan Pétert elsőnek tartóztatta 

Cheron bevallja: 
tizenhatmilliárd frank 

Eranciaország deficitje 
Engedelmeit adoti a kamara öt milliárdnyi kincsiárjegy k 

Páris, december 27. 
A deficittel dolgozó francia költségve- 

tés kulisszatitkairól nap-nap mellett egy- 
re ujabb és ujabb adatok derülnek nap- 

A mai nap folyamán indemnitás alak- 
jában megszavazták azt az engedelmet, a 
melynek értelmében jogában áll a pénz- 
ügyminiszlernek ötmilliárdnyi ujabb 
kincstárjegyet kibocsátani. Ezzel az en- 
gedelemmel kapcsolatban, Cheron, fran- 
cia pénzügyminiszter hosszabb beszédet 
mondott, amelynek kapcsán nyiltan kije- 
lentette, hogy a reális költségvetési mér- 
leg felállitása azt mutatja, hogy 
a Ífrancia államnak összesen tizenhat- 
milliárd frank az ezévi költségvelési ugyancsak Párisból azt 

ibocsáiására 

hiánya 
és éppen azért szükség van erre az öt- milliárdra, mert ennek a mennyiségü kincstárjegynek kibocsátása nélkül leha- tetlenné válna, hogy a francia állam a maga költségvetési évét normálisan lebo- uyolithassa. 
Cheron beszédének hatása alatt a rancia kamara indemnitás alakjában inegszavazta a kért ötmilliárdos kihocsá- tás engedelmet és Párisban azt remélik, nogy igy tavaszig, a költségvetési év le- zartláig, a francia költségvetés passzivá- lának kérdése most mar nyagvipontra jutott. 
Ugyanezzel a jelentéssel kapcsclatban 

a hiradást kap- 

inspiráció- 

buzgólkodik: a Dénzügyminiszter holnap már 

ujabb 

kezdve 

egyik résztvevő- 

3 oldal 

juk hogy a kamara : elnapolta magát. A kamara vénzügyi bi- 
pénzügyi bizottsága 

zoftságának meg kellett volna tárgyalni 
azt a kérdést, hogy a francia állam mi- 
lyen részt pállal az uj osztrák kölcsön- 
bőt, de mivel egyrészt a pártok, más- 
részt a sajtó is erősen támadta a hor- 
mányt azért, hogy a mar riszonyok kö. 
zött politikai kölcsönökben angazsálja magát, a bizottság nem mert határozatot hozni és elnapolása mellett döntött. 
A jobboldaii lapok különösen bevesen 

lépnek fel az osztrák kölcsönben való ré- 
szesedés ellen és már az ősszel is hasonló hangot hallattak, tehat már abban az 
időben, amikor a Érancia állam finánciá 
mnem állottak olyan rossz. mint amilyen 
rosszul most állanak. A legésdekesebb a delogban azonban az, hogy a baloldali la. 
ok sincsenek elragadtatloa attól, hogy Baris ujabb politikai kölcsönt szavazzon meg és ez ellen a kölcsön ellen ők is be- ves támadásba kezdettek. 
Ausztria egészen bizonyosra vette, hogy a francia kölcsönnek sok akadálya nincs és Bécsben már számoltak is az összeg- nek folyósitásával, ami azonban ugy lát. szik, nem igen fog bekövetkezni. Ha Pá- ris megtagadja a maga részesedésének vállalását, nagyon természetes, hog a többi államok sem hajlandók magyd az oszírák-kölcsön terheit magukra pvállalni. A francia pénzügyminiszter a pénzügyi bizottság tárgyalásának elnapolása után kijelentette, hogy voltaképpen őt ez a pénzügyi tranzakció egyáltalában nem ér- dekli. mert az uj osztrák kölcsönben való résztvállalás nem annyira financiális, mint inkább politikai tranzakcióó. 
la a pénzügyminiszter maga ilyen apatikus és ellenséges hangon nyilatko. zik, nem sok remény lehet arra, hogy Ausztria várt ujabb nemzetközi kölcsönéi megkapja. 

Az Emberi Jogok Ligája 
és a revizió 

Páris, december 27 Az Emberi Jogok Ligája nagygyülés' készit elő, amelynek az lesz az érdekes. sége és szinte világpolitikai jelentősége hogy tárgysorozalál csaknem kizárólag a revbizió kérdésének szenteli. - Párisi je lentések arról számolnak be, hogy a Liga nagygyülésének napirendi javaslatában már benne is vannak a revizió roblémá. jával összefüggő kérdések, azral a beálli. tással, hogy a békeszerződések egyes ren- delkezésein változtatni kell. 

Hitközségi tisztujítás 
verekedéssel 

Nagyoárad, december 2: 
Tegnap folyt le a nagyváradi ortodox zsidó hitközség tisztujitó választása, e melyre az ellenzék óriási apparátussa] vonult fel. Ismeretes, hogy a hitközség vezetősége és az ellenzéki frakció közöti 

hetek óta dul a harc. Az ellenzék azza)] 
vádolta a vezetőséget, hogy hatalmas pén. zeket vág zsebre és visszaél a hitközségi adófizetők bizalmával. 
A tegnapi yilésen Steiner Benjámin 

korelnök elnökölt. alg nyitotta meg azon. 
ban az ülést, amikor 

hirtelen harminc főnyi tönmeg rontott 
be a terembe és éősszeperie Wasser- 
strom Sándort, a „Népünk' cimű lap 
kiadóját, valamint Just Mózest, a Miz- rachi-frakcó pezérét. 

Ullman hitközségi tag ezután követelte. hogy a sajtó képviselőit távolitsák el a teremből, aminek azonban az elnök nem 
tett eleget. 
Ezután megejtették a szavazást, amely- nek során a jelenlegi vezetőség mellett 271 szavazatot adtak le, mig az ellenzék listá- ja 260 szavazatot kapott. Ilyenformán az ellenzék győzott és az edigi vezetőség tá- 

vozik helyeről. 
aro 

vitác. 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silánu 
utánzatoktó 

.
 

t 
.. 
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az igazságügyminisztériumban, ahol elle- ja és hogy ő volt az, aki Nikita János zs 

VICHV-ETAT kek 9 ErA 

VIGHY-ETI só természetes a VICHY-i ásványuvizekből 

SZOR AKOZTATJ A VIGHY-EII B asztill ály 2 vagu 3 pasztilla az étkezés 

INFORMÁLJA Itéy utánmegkönnyitiazemésztést 

TA NITJA VIGHY-EII kivo at. az emésztést elősegitő, szénsav- 
9 tartalmu viz. házi elkészitésre 

IN Óvakodjunk a hamisitásoktól és utánzatoktól ! ! 

y okirathamisitó póstatisztviselő segitségé- Éppen ma, mikor Szatmáron vagyok 

ag . vel Zachiu ügyvéd ellen hajszát inditott vizsgálja az ügyet dr. Fildán Emil ábi . gy ai 1 
Most ez a hajsza es ez a marakodás vezetőügyész. Kihallgat birákat, ügyvé- a 

zgatja, szotmárt. a Nagy ános vigyész E deket, ujságirókat, Az érem, a hajsza má. ' 
et áblai tárgyalás idejéken a Zachia perről sik oldalát vizsgálja, azt az oldalt. ahol 

A „NAGY PER MASIK OLDALA nyilatkozatot ad az egyik hel narilap most Zachiu támad és Nagy jánoe vkel 

. nak, mig Zaehiu a tábl tégyalás után kezik. 

odanyilatkozik, hogy brosurában és ere- .. . 

Ö l h " deti fénykepekkel, fogja a yiloánosság n oltaképpen - azt mondjék aibe 

elé pinni egész üldöztetésének hiteles tör- raális politika a nemze párti politikával 

fíve n e a afl afOmsz Of ténetét és benne az ügyész szerepét. hadakozik. 

e . e " p . . .. . t 

özönlötte el a bevándorló Hairá, neki az ügyvédeknek! 
.. , A szikra nem marad elszi etelt. Itt is, mentették, nem volt tehát semmi érfel- , 

tömeg Szalmárli kpel eezta; etas vlotgyvéljesk ései sek vérszemet kaptak és nekimennek az Hizetett. k 

, . ügyvédeknek. Holnap, lehet, az orvosok kö 

Polgári testvérharc, amelynek során most az ügyvédekre A khensek a Zachió kontra Nagy Já- És holnapután aavaok kzvetkezpik ; 

jár ki a red ket ugy n e azt látják. eol Eereeet Minden nap következik valaki és kö. F 

-A B. L. munkatársának jelentése erdélyi körutjáról anapee eey inct az átzieknek ki. vetkeznek salakik, mert nem fér el ebben 

fizetett honoráriumot perlik vissza, Dr. aak5 egaa rengetez ember, akiket k 
Szatmár, d ber 22 ért jött, h . ergolu László egvéd ell aidehozott a konjunktura talmi fénye és 

Szatmár, decernber 27. 1 py palamit, lehetőles arést iszi razs oey elm akik ma itt állanatk tanácstalanul a régi ú 

Alapjában véve nem is rossz város ez al es haza mehessen. szat- . ke.. is és paraszti jellegü Szatmár romjai- a 

a ezau ár és igazságtalanság, hogy foly- márt a maga lakósai nem tartották ha- dult eljárás, dr. Korényi Lajos ügyvédet nál. Nincs semmi lehetőség többe ebben a 

ton bántják. Nem jókedvéből teszi, hogy zájuknak és nem azért települtek meg okirathamisitással és si asztásban g2la városban. A paraszti jellegnek sincs lehe 

állandoan bünözik és neki magának sem benne, hogy a végén sirhelyet vásárolja- Vünrészességkel vádoltét mel ir uta tősége, mert a nagy termő területek Ma- 

kellemes, hogy sorozatos botrányai van- nak maguknak valamelyik temetőben. l ) t bpera ek épviselő e is gyarországhoz tartoznak és a határszéli " 

nak. Ilyen a strukturája. Ilyen lett a Csak átmeneti állomásnak szánták, át- lelJe entéseket tettek és a vége az, hogy lehetőségnek sincs kiélési módusza, mert 

atrukturája menetnek előbb addi , amig a nagy há- Perchen széesül a front gypédel a határ ma mindössze egy kietlen és üres k 

indult. Gazdasági elhelyezkedettsége és Géget ad. : pédek között a másik oldalon. : gy zik meg. p! 

földrajzi fekvése nem predesztinálta sem- A konjunkturának azonban immár ré- Magát Zachiu Feliciant is uira perlik. Szőröstől-bőröstől eszik egymást. s 

mi másra. A nagy magyar Alföld és a gen vége és mert a konjunkturának min- Az egyik kliense most 12 ezer le honorá- Jó étvágy kell hozzá és jó gyomor. Az ? 

máramarosi havasok kiszögelésében vala- denütt vége, a bevándoroltak, a hajdani riumot követel tőle vissza azért, mert - étvágy, az megvan, de a gyomor nem igen D4 

bol kellett s város, valahol el kellett Felső-Magyarország kiüldözöttjei, a gali- felmentették. Azzal indokolja ez a kliens birja. A finnyása ehhez a nagy lendületü le 

helyezni a po itikai közigazgatási ap. ciai menekültek és a regáti kiküldöttek, aelielentést hogy aatibbi vádlottakat emberevéshez utálkozó srimászokat vág. rő 

prátust és ezért lett Szatmárból város, Sot nem tudnak hooa pisszamenekülni. akiknek nem volt védőjük, szintén fel-l alász Sándor 

nagy varos. Itt maradtak, ahol már fü sem terem 
r 

Ebbe a nagy faluba beleszaladt az- és itt verik egymást a koncért, holott .............................
................ b 

után fok köfnyező is falu váfosra azért jöttek, hogy a bennszülöttek hus- 
e , i 

vó kalandora, majd később a városba porciójából részt szakitsanak. Ak A k R 

felerohant a nagy hábori rengetee észak Szatmáron ma már alig egy nehány inel aracs ony 0O fa 

magyarországi és galiciai menekültje és száz olyan család él, amelynek őse 50 esz- 
a végén, most tizenöt éve agy-Románia tendővel ezelőtt is Szatmáron lakott opol- CS ak volt a vagya , hogy 

hivatali apparátusának deportáltjai ön- ra. A kilönböző gazdasági kizsákmányo- .. .. ; he 

tötték el Szatmárt. ási módok és formák elől elmenekült a b b há 

Ötven esztendő alatt három ilyen hatal- bennszülött és ma az a helyzet, hogy 0 tön e Jusson vi 

mas népvándorlást és nép-beözönlést nem egyedül maradtak a porondon a jöbe- 
eg 

bir el egy város anélkül, hogy lelki struk- pények. Arad. d ber 22 b f éjszaká 

turája meg ne változzék. Aki ezalatt az Akik most egymást ölik. Nagyon és rad, decempber 2. er ey Jeza ában Vaz T él 

ötven esztendő alatt Szatmárra jött, mind csunyán ölik. Néhány évvel ezelőtt az egyik vidéki át a kes el alá p itei 

. : lap karácsonyi számában egy novella jutni Ennek a e el ak eg tő 

Mindenki harca mindenki ellen elent meg Nosella amól sa ezberrők módja van 
aki karácsony éjszakáján jelentkezett a , ke 

e.s Zz.. e! tá rendőrségen azzal, hogy megölt egy asz- Fogházba jutni. . bo 

Örökös hadi-állapotban él a varos es történelem ,a korszakok változásának szonyt. Azonnal letartóztatták és megin- Vug Toma kioálasztotta Ursu Gligol fo 

természetesen ma már testvérháboruban. okairól szóló fejezetében a nebulót és ezt otlá : A a i ; 

5 reá fordt . ditották az ilyenkor szokásos nyomozást. azda üresen és elhagyatottan álló ve 

Előbb csak a magyarság fordult magyar a passzust nyugodtan alkalmazni lehet Időközben azonban kiderült, hogy a férfi fehájat és felgyujtotta ja. 

testvére ellen, később a zsidóság is frak- most Szatmárra. ... i 1yfajat és fe é é .. 

* é mer E é .... aki önként jelentkezett, nem ölt meg sen- Azután önként jelentkezett a csendőrsé ta 

tikra szakadt és mos máb a tartunk, Szétszakadtak a politikai ártok és kit. Mindössze fedél alá akart kerülni az gen. me 

ogy a románság is belháborut vip. A szerte őrlődtek a gazdasági ér ek. És ünnepekre é i ; m 

vadászterület egyre kisebb és a legelő ezeknek a harcoknak olyan csunya és öanepek re és enni akart. Mindegy, hogy Letartóztatták, majd az aradi üg hi 

tajta egyre soványabb. Ilyenkor ketté- bántó kinövései vannak, amelyeket Er- seg fogházába szállitották. tol 

szakadnak a törzsek és az egyik párt el dély belseje nem ismer. Ennyire talán Amikor ez kiderült, a férfi ellen ha- Vug Toma nyolcvan éves, éhes csavar ne 

akarja üzni a másikat a még megmaradt nem ismeri Erdély a marakodó alacsony- tóság félrevezetése miatt eljárást inditot- gónak teljesedett az álma. ve. 

legelő birtokából. rendü szintjét és ezért tekint Szatmárra, tak. fényleg börtönbe került. 1952-es álom ez. Fedél alá jutni. Ille cs: 

alahogyan igy tanitja a gazdaság- mint az elferdült erkölcsök városára. A novella természetesen szinesen volt tőleg bünözővé válni, hogy fedél! alá jus 

A 1 megirva afrangos és banszatos izavak en az eraber és enni kapjon. ve 

an mesélte el a szerző, hogy a kissé hi- Vilde Oszkár elve bei 5dott. A ter n 

nagy p er, ame y ezef esz tendeig tari hetetlen mesét, elhitethesse az olvasóval. mészet utánozza az ita lódot étulsá r 

Ilyen elferdülése és elhajlása a gazda- 1nea következő vádakat emelte: az ügyész Megható volt a novella, szivetfacsaró gosan is élethüen utánozza. s 

jági partnak az a nagy per is amely türhetetlenül bánik a peres felekkel és volt, beszéltek róla, tehát tetszett. 

már hónapok óta tart és még hónapokig az ügyvédekkel, az ügyész egy kommu- - Jó fantáziája lehet az irónak, - . z . 

tartani fog és amelynek középpontjában nista perben azt mondotta a védőügyvéd- mondották többen. Gömbös es a lasizmus 

Zachiu Felician ügyvéd és Nagy János nek, hogy megpeti (desfid) azt a román - Szép, szép, de azért olyan ez, mint 27 g 

királyi ügyész ellenak. A La nagy ú inédet, i efajta elemeket péd, más szinhadon a diszlet. Negyon zzik rajta a Budapest, december (e 

per minden fázisát ismertette és igy csak alkalommal az ügyész, mikor a tárgyalás valót anság - mondották mások. ö, i " e 

röviden emlékeztetőnek annyit, hogy Za- este hét óráig tartott, állitólag azt mon- Hát lehet. Lehet, hogy néhány évvel Gömbős Gyula miniszterelnök a é 

chiu Feliciant felfüggesztették, mert vá- dotta volna, hogy ő nem tárgyal este ezelőtt valótlanság volt, megengedhette nyilatkozatot tett. Rijelenü, hogy elle 

dat ameltek ellene salás és Nágohvazés hét után ezért a mai redütélt fizétáségrt. magának a milás hogy az ilyen történet felei azt mondják, hogy be akarja veze té 

cimén. vádat közvetve Nagy János ezzeg könnyü az ügyvédeknek, ők bu- valóságába ételkedhessék. ; asi yy Er 

ügyész emelte. Ebben az ügyben a tábla sás honoráriumot kapnak. A feljelentés Most azonban megtörtént. Adatok, ne- elk az siftontst Mágyarorsz hogy ű 

is döntött már, amely Zachiu ügyvédet a elmondja még, hogy egy csempész-perben [vek, hivatalos jelentés igazolja, hogy mi- tisztelem a fasizmust, e ezt ola el 

csalás vádja alól felmentette, e rágalma- az ügyész kinyilatkozlatta, hogy esz- lyen nagyot fordult azóta vilás. v rendszert nem másolhatom le teljeti él 

zásban bünösnek mondotta ki és pénz- terce zsidó fészek és köztudomásu, hogy rad mellett, Borosrósa községben Vug mint ahogy a narancsfát nem lehet álú öl 

büntetésre itélte. kodási frontnak a zsidék előszeretettel követnek, e tör- Toma nyolcvan é napszámos - évek tetni áogy a narancsi it nem lel királ! be 

Ennek a marakodási Irontnak most a vpényellenes cseleke eteket. eljelentés óta munkanélkül volt - napo óta nem ! kérdésről nyilatkozott mondván, hogy,, bo 

másik oidalán folyik a harc. Zachiu ügy- azzal is vádolja az ügyészt, hogy a birái tudott sem fedél alá jutni, sem egy da- királynak, mugának a monyán eszmél ho 

véd is feljelentette ugyanis az ügyészt kart sulyos iteletek érdekében terrorszal. rab kenyeret venni magának. Éhezett. [nek s végül a nemzetnek sem tesz jó 520 i 

fázott. Kinn virrasztott a nyolcvan éves gálatot az, aki ma erről beszél ai 

tudományos kisérletei 
alapián készült D-. PERL OTT0 PERLOIT logpaszta, fogpor, sin mekomtet ] 



19 32. december 20 

VILÁGPOLITIKA 
A nagy probléma 

Tizennégy esztendővel a versaillesi bé- kekötés után az emberiség azt kérdezi, hogy mit nyert tulajdonké pen. nemzet tul wan terhel ve,a legyöznttek lá- zadoznak és a győző átyu jut A kis államférfiak és a nzanotattók nagy államférfi- ak mind ezzel a problémával kinlódnak, de a mogoldás még messzebb van, valaha Engem azzal vádoltak 
Versailles cimü darabomban azt az állam- férfit, aki a békét megcsinálta, pellengér- re állitottam. Én nem csináltam semmi adlyesfélét. csak az volt célom, hogy mint histórikus megvilágitsam annak a koalici- 

mint 
meg, hogy 

ós békének a tragikomédiáját, amely a k koaliciók háborujára következett. Láttuk 

.. 

azt a nagy szinjátékot, amikor huszonhat ai háborus nemzet képviselői leültek a zöld é- asztalhoz, hogy megcsinálják a békét. A á. háboruban már harcotak egymás ellen, 
ol de most még keményebb harcot fovtattak, e. mert minden államférfi, aki ennél az asz- talnál ült, a maga népének kivánságait es 

kifogásait tekintette csa e. . . al Nehéz arra felelni ma, ho y miképen 
járnának most el az államfériak. Versa- 
illes napjaiban is voltak demagógok és 
tehetségesek. Mindig voltak hatalmas idió- 
ták, amint ezt a történelem eléggé bizo- 

nyitja. Mégis csodálkozom azon, hogy a 
béekekötés idején nem akadt egyetlen ál- 

el. lamférfi sem, aki másként cselekedett 
ejt volna, mint azok, akik megcsinálták a bé- 

két. Hiszen valamennyit elérte az a sors, 
k. amelytől félt. Lloyd eorgenak ma alig 
ly.yannak Angliában hivei és Clemenceaut 
cöő. Franciaországban majdnem ugyanez a 
en sors érte. Azok közül, akik tizennégy év- 
cet vel ezelőtt megcsinálták a versaillesi bé- 
z két. ma már csak két államférfi van a ha- 
ég talmor és mind a kettő a béke érdekében 
2 dolgozik, ez a kettő pedig Benes és Ve- 

npizelecsz. 
h Mit akartak a versaillesi mű megterem- 

tői? Az volt a kiündulási pontjuk, hogy a 
A: nagy háboru az utolsó háboru leg en, az, 
éli Ame V örökre lehetetlenné teszi a áborut. 
ert De az a béke, amely a nagy háboru után 
res következett, borzalmas küzködéseiben uj 

háboru csiráját veti el. Wilson nagy ex- 
perimentuma az volt. hogy olyan szövet- 
séget teremtsen, amely lehetetlenné tegye 

Az a háborut, de ma már tudjuk, hogy a 
í auzeteknek ez a ligája teljesen téhetet- 

etü len Versailles a maga korának visszatük- 
5 rözése. 1919-ben a vágyak, a követelések 
" és a gyülölet állottak az előtérben és eb- 

ben az atmoszférában, az önzésnek és az 
irigységnek a levegőjében született meg 
a béke. Ez volt a koaliciós háboru keserü 
gyümölcse. Ma egészen valószinütlennek 
látszik, hogy olyan háboru keletkezhet- 
nék, amelyben csak három-négy állam 
állna egymással szemben. Minden állam 
beleavatkoznék egy uj háboruba és ez a 
háboru még borzalmasabb volna, mint a 
világháboru, az egész világ minden népét 
egymás ellen inditaná a harcban. 
A világháboru kilenc és félmillió ember 

életébe került és a béke olyan helyzetet 
teremtett, amelyben még ennél a szörnyü 

tömegnél is nagyobb embertömeg került 
rettenetes nyomoruságba. Ujra csak azt 
kell kérdeznünk, hogy mit nyertünk a há- 
boruval. A győzők és a legyőzöttek egy- 
formán szenvednek és minden nemzet a 
versaillesi békekötében keresi a maga ba- 
jainak inditó okait. Nem is gondolok ar- 
rta, hogy valamilyen csodaszert ajánljak, 
mely meggyógyitaná azokat a se eket, a 
melyeket a háboru és a béke ütött. Mint 
histórikus csak arról beszélhetek, amit lá- 
tok és én a béke tragédiáját látom. Azt 

var nem tudom, hogy mit fognak szólni a 
versaillesi békéhez a jövő histórikusai, én 
tsak a ma nevében beszélhetek. 
Legutóbb Mussolinivel beszélgettem a 

versaillesi békéről és habár elfogadta azt, 
amit mondtam, nem tudta elifélni lasz 
szág magatartását a versaillesi tárgya- 
áson Nem tudom Orlandot hibáztatni 
hondotta Olaszország békedelegátusát 
mlitve, „Olaszország helyzete valóban 

orzalmas volt'. ; 
A többi állam helyzete is ilyen volt és 

gy nehéz ma megmondani, hogy mit is 

k. A béke nem volt józanul gondolkozó 
érfiak józan véleményeinek eredménye. 
A delegátusok mögött huszonhat nemzet 
térlelhetetlen akarata állott. Sok kérdés- 
ben még a szövetségesek érdekei is össze- 
itköztek. Ahol nagyon kellett, ott enged- 

lja, hogy a maga nemzete részére minél 
öbbet serezzen meg. ; 

boru magvait vetették el. És azt hiszem, 
togy soha az emberi történelemben 
Különös és lehetetlen szituáció nem volt, 
mint amilyenben az a béke megszületett. 
umelyet versaillesnek nevezünk. 

Emil Ludmig 

Minden 

cellett volna a békedelegátusoknak tenni- 

ek, de minden delegátusnak az volt a 

A békeszerződés aláirásával a jövő há- 

olyan 

nőség melled kgalátlbt 

Szilágysomlyó, december 27 
Karácsony másodnapjának éjjelén is- 

mercetlen tettesek behatoltak Legmann Sá- 
muel perecsenyi kereskedő üzletébe, a 
honnan nagymennyiségü árut zsákmányol 
tak. 
Mikor a kereskedő kora reggel a felleszi- 

egy spanyol 
Madrid, december 27. 

Karácsony éjfélkor, az ünnepi istentisz- 
telet alatt, oraba robbant fel Oviedo vá- 
roska egyik templomában. 
A robbanás egy asszonyi megölt, ezen- 
kivül huszan sulyosan megsebesültek. 

A merényletet valószinüleg az egyházel- 

Berlin, december 27. 
Amióta az öthatalmi konferencia a né- 

met egyenjogusági igényeket elismerte, 
lengyel diplomáciai körökben igen élénk 
opáganda indult mog abnan az irány- 
an, hogy a Népszövetség kisebbségpé- 

delmi eljárásának jelenlegi rendszerét tel- 
jesen megoáltoztatták. A berlini lapok 
erről a következőket közlik: 
A lengyel kormánynak az a szándéka, 

"gy . . . , . 

a Népszövetségnél jelenleg nemzetközi 
egyezményekkel biztositoit kisebbség- 
pvédelmi eljárására ponatkozó paragra- 
Jusokat felmondja s igy a peticiók be- 
adásának módjait, pvalamint a panaszok 
megbvizsgálására rendelt há-masbizott- 

ság munkáját teljesen hatályon kivül 
! kelyezee. 
iminek gyakorlati eredménye természe- 
tesen az volna hogy a Nénpszövetség 
amugy is hiányos és eléggé elfogult, sőt 

í 

Üzletnyitáskor elájalt a keres- 
hedő, amikor a betörők 
munkáját meglátta 

öuillol egyaszlanat 

tett ajtóról megtudta, hogy betörők jár- 
tak az üzletben, ájultan rogyott ősz- 

sze. 
Az eszméletlen embert családja a szilágy- 
somlyói kórházba szallitotta. ár 
nagyságát ezideig még nem tudták megál- 
lapitani. 

Bomba robbant karácsonykor 
tlemplomban 

Egy 65alon, 20 sebesült 

lenes liga követte el. 
A karácsony egyébként amnesztiát ho- 

zott Spanyolországban - a monarchisták 
részére Kiszabadult a börtönből a leg- 
utóbbi Alfonz-puccs vezére, Berenguer 
tábornok, továbbá több magasrangu ka- 
tonatiszt. 

lengyelország fulzottnak tartja 
ü Népszövetséó Miscbbségvédelmi 

remdszerei 
sok esetben egyenesen kisebbségellenes 
kKisebbségvédelmi' ügyvitelét teljesen ha- 
tályon kivül helyezzék. A kisebbségi 
ugyek elintézése ezek szerint teljesen a 
népszövetségi tanácsra hárulna, ami ter- 
mészetesen az amugy is tulságosan „igény- 
be vett' népszövetségi tanács tovabbi 
megterhelését és a kisebbségek pana- 
szainak végtelenbe nyuló elintézését ered- 
ményezné. 
A német sajtó ezeket a szabotázstörek- 

véseket a legélesebben elitéli, mert meg- 
engedhetetlennek tartja, hogy 

amikorv Németország fegyoerkezési 
egyenjoguságát a nagyhatalmak elis- 
merték, akkor más oldalról ezt a mél- 
tányossági gesztust a kisebbségek pé- 
delmére alkotott nemzetközi intézmény 
megszüntetésépel és a kisebbségi jogok 
alapos megnyirbálásápal ellensulyozzák. 

Német politikai körök már számolnak az- 
zal az eshetőséggel, hogy Lengyelország 

valóban me 
kisebbségvé elmi 
irányuló lépéseit, 
felkészülten várja 
minden erejével küzdeni f 

is teszi a Népszövetségnél a eljárás módositására viszont Németország is ezt az orvtámadást és 
og az ilyen tö- rekvések érvényesülése ellen. 

Két gyermek haláljátéka 
a revolverrel 

Temesvár, december 27 c temesmegyei Temeskenéz községben kiaciunescu György és Rotariu Toma isfiuk valahogy revolverhez jutottak és a fegyverrel játszani kezdettek. A vesze- delmes játékszer raciunescua György kezében elsült s a golyó Rotariu Tomát a fején találta el. A kisfiu azonal meghalt. alálos játék másik résztvevőjét a csendőrség letartóztatta 

Bányarobbanás 
karácsony estéjén 

Neroyork, december 27 ságácsony estéjén borzalmas robbanás történt az Illionis-állambeli oeveadgua nevü bányavárosban. Az egyik tárnában, áromszáz méter mélységben, robbanás ke- letkezett, amely ötvennégy bányászt be- temetett. Eddig kilenc halottat hoztak elszinre, félő azonban, hogy mindnyájan odavesztek. 

Izgalmas politikai gyülé- 
sek Jugoszláviában 

Zágráb, december 27. 
Két nagyjelentőségü olitikai gyülés zajlott le arácsonykor Zágrábban, illet- ve Belgrádban. Az egyiket a Macsek-párt lartotta és ezén Macsek az ország minden baját a szerb hegemónia számlájára irta. A másikat a Vajdaság képvisető: tartot- ták Itt a Vajdaság autonómiáját és álta- lában Jugoszlávia federativ átrendezéset 

követelték. 
mc 

Két gyermeket 
a nevelőnövel együtt 
elütött a villamos 

Temesovár, december 27 A Temesvár-józsefvárosi plebániatem- plom előtt izgalmas villamos-szerencsét lenség történt. Az egyik villamoskocsi el- gázolta Schrantz János józsefvárosi ven- églős gyermekeit, akik nevelőnő kisére- tében sétálni indultak. Szerencsére a 2. számu kocsi vezetője még idejében észre- vette a sinekre tévedt csoportot s annyira lefékezte a kocsit, ogy a gyermekek és a nevelőnő csak kisebb horzsolásokat szen- vedtek.



6. oldal 
................... 

HIREK 
Egy magyar irónő 

párist sikere 

Néhány ép előtt diovat lett. Azután kis- 
sé alábbhagyott és most ujra, szinte jár- 

. sányszerü jelenség. Az ismert, hires irók 
egyik vagy másik könyovesboltban, a hét- 
nek egy napján, délután vagy esetleg este 
véhány órán keresztül, dedikálják müvei- 
tet. És az iró népszerüségének fokmérője, 
hogy sok embert forgalmaz-e abban az 
időben az üzlet, avagy csak tessék-lássék 
árnyak imbolyognak az elároult pultok 
körül? 
Hogy Kémeri Sándor - aki ooltakép 

Bölöni Itoka asszony, mennyire közked- 
velt és mennyi rajongója, barátja oan, 
arról tanuskodott az egyik irodalmi este 
. Fiammarion könyvesboltjában. Ember, 
ember hátán tolongott a kis asztal körül, 
hol az irónő, megállás nélkül egyre-más- 
a dedikálta könyveit. A tolla csak akkor 
pihent rövid félórára, mikor Pierre Mille 
az ismert iró és akadémikus, egy szelle- 
nes beszédben méltatta Kémeri Sándor- 
aak, az irónak, irodalmi értékét, el nem 
felejtve kihangsulyozni Bölöni Itoka fi- 
nom asszonyi tulajdonságait, jóságát és 
báját. Mert ez a kulturált művészasszony, 
akinek szorgalmas és szines élete nem 
polt, a megpróbáltatásoktól se mentes, 
különös megértéssel fordul azok felé, a 
kiknek a sorsa küzdelem. 
Igy áll, szeliden és szomoruan, egy kis 

ibolya csokorral a kezében, mialatt Pi- 
erre Mille beszél Kémeri Sándor régebbi 
és ujabb irodalmi sikereiről. A „Sétáim 
Anailole France'-al cimű könyve, már 
francia iróvá szentelte Kémeri Sándort. E 
könyvben a pilághirü iróról szóló emlé- 
kek vannak feljegyezve, melyeket Bölöni- 
né. mint France titkárnője gyüjtött ösz- 
sze. Ez a könyov, hat különböző nyelore 
forditva, a francia határon tul is, ismert- 
té teltte Kémeri Sándor neopét. 
EÉEpp igy talált fogadtatásra „A szenpe- 
dések ulján" cimü könyve, melyhez Bar- 
busse irta az előszót. 
És legutóbbi müve, melyet Bourdelle- 

E . 

MEGMÉRGEZTE MAGAÁT EGY URLO- 
VAS FELESÉGE. Budapestről jelentik: Hét- 
főn este kihivták a mentőket Czárán Zoltán 
ismert urlovas különváltan élő feleségének 
Bajza utcai lakásába. Az eszméletlenül talált 
Czáránnét a Glück-szanatóri imba szállitot- 
ták, ahol, miután magához tért, elmondotta, ] 
hogy idegbetegsége miatt évek óta luminált 
szed. Az elmult este véletlenségből nagyobb 
adagot vett be, valószinünek tartják azon- 
ban, hogy az asszony öngyilkosságot akart 
elkövetni. Állapota nem sulyos. 

KOLOZSVÁRIAK A GYILKOSTÓ 
JEGÉN. Csikszeredáról jelentik: Dr. So- 
mody András kolozsvári sportember veze- 
tésével január negyedikén 100 tagból ál- 
ló sport-társaság érkezik a Gyilkostóhoz, 
ahol 9-ikéig tartanak tréninget. Az előké- 
szitő munkálatok már nagyban folynak a 
tó Jegén. 

- IGAZGATÓVAÁLSAÁG EGYIK PES- 
TI SZINHÁZBAN. Budapestről jelentik: 
Az „Ujság" értesülése szerint a Magyar 
Szinházban igazgatóválság van, minek 
folytán Bárdos igazgató eltávozik a szin- 
ház igazgatói székéből. 

- MEGHALT 104 ÉVES KORÁABAN. 
sikszeredáról jelentik: Gyergyőszent- 

miklós legöregebb asszonya: Gencsy Juli- 
ánna 140 éves korában a napokban halt 
meg. Az uriasszony igen jó egészségnek ör 
vendett az uto'só pillanatig. Végelgyengü- 
lés következtében, fájdalom nélkül percek 
alatt hagyta itt a földi nyomoruságot. 

- KALARÁBÉCSOKOR. Párisban a 
gazdasági válsággal kapcsolatban, uj di- 
vat támadt. A fiatalemberek imádottjaik- 
nak. a vendégek háziasszonyaiknak, a hó- 
dolók a müvésznőknek „válság virágcsok- 
rot küldenek, amely abban különbözik 
a közönséges virágcsokortól, hogy nem ró- 
zsákból, hanem kalarábékból és karfiolok- 
ból állitják össze. 

MAGYARELLENES TÜNTETEÉS 
FELSŐVISÓN. Durva magyarellenes tün- 
tetés játszódott le Felsővisón, ahol egyéb- 
ként a lakosság az utóbbi időben általá- 
ban harmoniában él egymással. Egy éj- 
szakai mulatozás után a román iljuság 
több tagja B. Kovássy I. a Magyar Párt 
helybeli tagozata elnökének, majd pedig 
a római katholikus plebánosnak a lakása 
elé vonult és ott „Le a magyarokkall" - 

miniszterium épülete előtt 
Nazov 

Agyonlőttek egy bolgár 

poliikust a szófiai had- 
ügyminisztérium épülete 

előtt 
Szófia, december hó 27 

Halálos kimenetelü politikai merénylet 
történt hétfőn délben Szófiában. gy 
Atanazov nevü „mihajlovista' a hadigy- 

agyonlőtte 
„protogerovistát'. Letartóztatása- 

kor elmondotta, hogy tettét a szaloniki 
fordraálmi szervezet utasitására követte 

A rossz regények 
halálba kergettek 
egy liatalembert 

Temesoár, december 27. 

Különös öngyilkosság történt a temes- 
megyei Nagyjécsa községben, ahol a ka- 
rácsonyi ünnepek alatt Foller János 21 
éves legény felakasztotta magát a ház 
badlásán. A vizsgálat megállapitotta, 
ogy a fiatal legény sok regényt olvasott 

s lassankint teljesen az olvasmányok ha- 
tása alá került és buskomor lett. Öngyil- 
kosságát is hirtelen elmezavarában kö- 
vette el. 

Bajor Gizi mégsem 
válik meg a budapestfi 

Nemzeti Szinháztól 
Badapest, december 27 

Bajor Gizi és a Nemzeti Szinház közötti 
afférban uj fordulat történt. Bajor Gi- 
zit próbákról való késés és elmaradás 
miatt pár napon belül szinházi törvény- 
szék elé állitják. A feljelentést Horváth 
rendező tette ellene, aki többek között 
megállapitotta, hogy pénteken 20 perces 
késéssel jött próbára. Benfentesek szerint 
minden 5 perc késésért negyedhavi fize- 
tésének három százalékára büntetik. Kü- 
lönben Bajor Gizi csütörtök este kijelen- 

1932. december 29 

rFEJFÁJÁsSok 
idegzsába. infiuenza. rheumás fájdal- 

mak csakla a 

Dr. NANU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyógulthatók. Eredeti dobozban. 
mely két kapszulát (ostuában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. mn 

- IJANUAÁR 11-ÉN VALASZT UJ 
MEZŐGAZDASÁGI!I TAGOKAT CSIK- 
MEGYE. Csikszeredáról jelentik: Meg. 
irtuk, hogy november hó folyamán tisz. 
tán politikai okokból feloszlatták Csik. 
megye választott mezőgazdasági kama. 
ráját és helvébe interimár bizottságot ne. 
veztek ki. Az uj mezőgazdasági kamarai 
választásokat január 11-ére irta ki a mi. 
niszter. Információink szerint a csikme. 
gyei Gazdasági Egyesület most állitja 
össze jelölő listáját és egyben tanácsko. 
zásokat folytat a kormány reprezentánsai. 
val, amellyel azt akarja elérni, hogy a 
költséges választást megakadályozza s kö. 
zösen egy listát állitsanak fel. A jelek sze. 
rint a megegyezés létre is jön. 

A RÓM. KATH. NŐEGYLET JóT:. 
KONYSÁGI SZAKOSZTÁLYA hálásan köszö. 
ni a következők kegyes adományait, a sze. 
gény gyermekek felsegélyezésére: Sárosy La-. 
jos és Ödön, Szabó Béni, Haas József, Aradi 
Textilipar, Flagner Frigyes, Szemlér Ferenc. 
né, Polacsekné, Lőrinc Ferencné, özv. Pelleg. 
rininé, Reif botfalusi el. isk. tanitó gyüjtését, 
dr. Elekes Györgyné, özv. Tutsek Gyuláné, 
Meisel Rezsőné, Kohári Lajosné, Barcza Jó. 
zsefné, Tompa Sándorné. 

TÖMEGBETEGSÉGEK. Rheuma, csu2 
és isiasz (ülőidegzsába) a legelterjedtebb be. 

tegségek közé tartoznak. A hivatalos statisz. 
tikák szerint különösen rheumában szenved. 
nek nagyon sokan. Nevezett betegségek le 
küzdésénél kitünően beváltak a Togal-tablet. 
ták. Több, mint 6000 orvos rendkivül elisme 
rően és dicsérően nyilatkozott a Togal hatá. 
sáról. 

kiáltással tüntetett. A tüntetők között 
volt egy Munteanu nevü erdészeti alkal- 
mazott és két tanitó. Az éjszakai csendhá 
boritás ügyében mindeddig nem indult 
vizsgálat. 
- A GYERGYÓALFALUSI BOMBA- 

tette. hogy eszeágában sincs megválni a 
Nemzeti Szinháztól. - A HAMIS SZAÁZLEJES HOSSZU 

UTJA. Szilágysomlyóról jelentik: A szi. 
ágysomlyói rendőrség a nagyváradi rend. 
őrséggel karöltve azon fáradozik, hogy az 
utóbbi időben forgalomba hozott hami: 

nék a nagy szobrásznak szentel, meghoz- 
ta számara az Akadémia diját. 
Az ismertség, az irodalmi dicsőség azon- 

ban semmit nem oáltoztat Bölöni Itoka 
asszony szerény, közvetlen lényén. Külö- 

Allandó rovat: 
mz 

.
.
.
.
.
.
 

nös adottságban, tehetségben egyezteti 

össze ragyogó intellektusát a legnőiesebb 

koalitásokkal. Ezért is bujik meg a Ké- 
meri Sándor nép mögé, amikor ir. 

Most különben egy Rodin-ről szóló 

könyvön dolgozik; azonfelül aktio fagja a 
francia „Női Irók Akadémiájának. 

Amellett oly szerény, hogy talán ő cso- 

dálkozik legjobban azon a sok-sok embe- 

ren, aki mind azért jött egy este a Flam- 
marion-könyvesboltba, hogy Kémeri Sán- 

dortól dedikált könyvet vigyen el em- 

e MANDY ILONA 

- LEZAJLOTT A CIONISTA IF]U- 
SÁG BRASSÓI GYÜLEÉSE. A cionista if- 
jusági szervezetek két napon át gyülésez- 
tek Brassóban. Mintegy száznegyven de- 
legátus érkezett az ország minden részé- 
ből, akik a zsidó ifjuság problémáit, igy 
a Palesztinába való kivándorlás, a héber 
nyelv kérdéseit vitatták meg. A gyülés a 
tanácsházban folyt le. 

ORAND-HOTEL 
KÖZPONTI FEKVÉS 

LEGTÖKÉLETESEBB KÉNYELEM 
LEGÖLCSÓBS TARTÓZKODAÁS 

LEGJÖBB KISZOLGALAS 
A Grand Hotelben előnyök várják, látogasson 

meg mielőbb. 

MERÉNYIET 12 ÉVRE IfÉLT TETTESE 
KÖSZÖNTE MEG A RABOK NEVÉBEN 
A SZERETEIT ADOMAÁYOKAT. Csiksze- 
redáról jelentik: Karácsony első napján 
az Iparos Nőegylet szeretet adománnyal 
lepte meg a csikszeredai fogház 80 lakó- 
ját. Kenyeret, kolbászt, kalácsot, sütemé- 
nyeket, diót és cigarettát osztott ki köz- 
tük. László Ignác gimnáziumi pap-tanár 
tartott beszédet a foglyoknak. Beszéde vé- 
eztével sorban álló társai közül kilépett 
ál Dénes, az ismeretes gyergyóalfa usi 
bombamerénylet 12 évre itélt tettese. Tár- 
sai nevében, kik vele együtt ki vannak 
közösitve büneik miatt a társadalomból, 
mond köszönetet, hogy az a külső világ, a 
melytől őket büneik választják el a szere- 
tet magasztos ünnepén, rájuk gondolt. - 
László tanár meleg szavakkal világositot- 
ta fel Pált. hogy ha valaki bünt követett 
el és ezért bünhődik, nem jelent társada- 
lomból való kiközösitést. Ma ti vagytok itt, 
holnap esetleg mi lehetünk! - fejezi be 
László, majd megölelte és megcsókolta a 
2 évre elitélt Pál Dénest. A szeretetcso- 
magokat mindenik fogoly, a kommunisták 
is, elfogadta, kivéve dr. Barabás Jánost, a 
a bombapör 15 évre itélt ügyvéd vádlott- 
ját. Barabás könnyes szemmel adta tud- 
tára a nőegylet tagjainak, hogy kosztot 
hordat és igy nem reflektál az ajándé- 
kokra. A fogházi jelenet után a kórház 
85 betege között osztottak szét szeretet 
adományokat, majd a csiksomlyói árva- 
házat keresték fel, ahol 82 árvagyerme- 
ket részesitettek karácsonyi örömökben. 
A népkonyha vezetősége 70 kisgyermek- 
nek juttatot egy-egy karácsonyi csomagot. 
Csikszereda és vidéke ipartestülete 52 ipa 
ros-tanoncnak juttatott 30-30 lej kész- 
pénz ajándékot, egy-egy szeretet csoma- 
got és egy-egy zsebkendőt. A szükséges 
összegeket az ipartestület, az iparkamara 
és dr. Pál Gábor képviselő adták össze. 
A tanoncokat Pál CGabor dr. és Biró Jó- 
zsef ipartestületi elnök figyelmeztették 
társadalmi kötelezettségeikre. 

- AMNESZTIA AUSZIRIÁBAN. A 
karácsonyi ünnepek alkalmával az osz- 
trák köztársaság elnöke számos elitéltnek 
kegyelmet adott. Olyanok kaptak kegyel- 
met, akik azelőtt még nem voltak büntet- 
ve és akiknek családi körülményei mél- 
tánylást érdemelnek. 

Ha fejfájás kinozza, menjen a legköze- 
lebbi gyógyszertárba és vegyen be kis vizzel 
egy ostya ALGOCRATINE-t. Néhány percen 
belül megszabadul fejfájásától 

Ismét elogtak 
egy pénzhamisitó 

bandát 

Kolozsvár, december 27 

Alig mulik el nap, hogy a rendőrség ne 
leplezzen le ujabb és ujabb pénzhamisitó 
bandákat. Tegnap ismét lelfogtak egy 
ilyen társaságot, amely ezüst százlejeseket 
hamisitott és a hamisitványokkal az egész 
országot elárasztotta, A vezetőjüknél, Var- 
ga Józsefnél tartott házkutatás során két- 
ezerkétszáz darab hamis százlejest talál- 
tak. 

.................... 

- MEGZAVARTÁK AZ ÉJFÉLI MI- 
SÉT. Csikszeredáról jelentik: Sipos 
György csikszépvizi, Salló Ferenc és 

Márton lózsef csiksomlyói, Boér Márton 

csikdánfalvi legények behatoltak az éj- 

féli misére, ahol oly botrányos magavise- 

letet tanusitottak, hogy a rendőrségne 

Lellett őket eltávolitania. Az eljárás a le- 

gények ellen folyik. 

- LEVETETTE MAGÁT A CSILLÁAG- 

BORTON HARMAÁDIK EMELETÉRŐLI, - 

SZORNYETHALT. Szegedről jelentik: 

Körülbelül egy hónappal ezelőtt történt, 

hogy a Szenteshez közeleső nagymagocsi 

tanyán Fábián Sándor gazdálkodó gyil- 

kos szándékkal sulyosan megsebesitette 

feleségét és két gyermekét, majd borotvá- 

val elvágta saját nyakát. A gyilkost, 

felépülése után, a szegedi Csillagbörtön- 

be szallitották, ahol most karácsony hét- 

főjén Fábián levetette magát harmadik 

emeleti cellájából a börtönudvarra, mely- 

nek cementezett lapján szörnyethalt. 

- KÉT UJ EMLŐSAÁLLATFAJTAÁT FE.- 

DEZTEK FEL. Londonból jelentik: Délausz- 

tráliában a zoológusok két eddig ismeretlen 

emlősállatfajtát fedeztek fel. Minthogy az ál- 
latkutatók azt hitték, hogy a tudomány már 
valamennyi emlősállat-fajtát ismeri, ez a fel- 
fedezés nagy szenzációt kelt. Az egyik ujon- 
pan felfedezett emlősállat akkora, mint egy 
nyul, azonban hosszu, selyempuhaságu farka 
van, az állat feje hosszu, az orra keskeny és 
a fején hosszu, kanálszerü fülek vannak. Tes- 
tét ezüstfényü szőrzet boritja. A másik felfe- 
dezett emlős még kisebb, akkora, mint egy 
egér és a bőre kékesszürke. 

százlejesek készitőit kikutassa. Az egyik 
somlyói pékmester nemrég felfedezett egy 
kifliárusnál egy hamis százlejest, mire je. 
lentette a rendőrségen az esetet. A kifli 
árus azt vallotta, hogy a hamis pénz 
Ciordas Joan nevü volt CER tisztviselőtő 
kapta. Ciordás pedig azt állitja, hogy ű 
viszont Cristea postai kézbesitőtől vette 
át. A rendőrség Cristeát is kihallgatta, ak 
elmondotta, hogy a pénz Sajtos Ján 
perecsényi gazdálkodó révén jutott hoz 
zá. vallomások alapján Sajtost letar 
tóztatta a rendőrség és szembesités vé 
gett Szilágysomlyóra hozta. Eközben ki 
derült, hogy Sajtos sem gyártója a pén: 
nek, amennyiben a százlajest Nagyvára 
don kapta, ahol nagyobb mennyiség 
hagymát adott el a piacon. Sajtos me 
említette, hogy valamennyi hagymaárul 
társát hamis pénzzel fizették ki. A rend 

lőrség most ezirányban folytatja a nyű 
mozást. 

- VISSZAFELÉ SUÜLT EL A SIMPL 
EXPRESSZ ELLEN TERVEZETT MERÉNI 
LET. Athénból jelentik: A Ghevieli és Skm« 
vica közötti vasuti vonalon macedón merén) 
lők bombát helyeztek el, hogy felrobbantsi 
a Simplon-expresszt. A bomba idő előtt ro 
bant fel, az egyik merénylőt széttépte, a m 
sikat sulyosan megsebesitettee Az express 
sikerült idejekorán megállitani. / 

- TRENEREK INVÁAZIÓJA. E 
olasz sportlap kimutatása szeri 
laszországban ezidőszerint nyolcval 

külföldi futballista müködik. A legn4 
gyobb számban a magyar trénerek val 
nak képpiselve. 

BUTORNINK 
MINŐSÉGE 

OLCSÓSÁGA 
szerezték meg gyártmányainknak 

onszácos HIRNEVÉT 

SZEKELY-REi 
EnDÉLYRÉSZI BuUToncYÁR R.T. 

MAROSVÁSÁHELY 
BUKAREST 
BRASSOÓ 

Meghivásra ralzalukkal felkeressük 



1932. december 29. 

D-. Szirmay lajos, 
a Moskoviis Ipartelepek r. t. 

agyvárad, : kh. vezérigazgatója 
- Azok a növényvédelmi cikkek, melye- ket mi gyártunk, nem részesülnek álla- mi támogatásban. Az állami támogatást y értem, hogy nem támogat bennün- 1 ket sz az áulami Propaganda, amelynek pedig magának is érdeke lenne, Éogy J " agrárius növényei kellő védelemben részesüljenek. Az állami propagandának z. szükségleti szándékot kellene kiérlein: a - Egy-egy fogkrém plakátja addig ki- k érti a nézőt, inig a tudat alatt a fog- n. krémnek hive lesz a fogyasztó. Az agrá- e. rius nincs átitatva a szükséglet szüksé- rai gzességétől, nincs átitatva attól, hogy ne- ni. ki növényeit védeni kellene. magán- 1e. régek propagandája elégtelen. Nem bi- tja runk annyit reklamirozni, amennyi ah- O- 

ai lossága a földmivelő lakosságba berdeg- a ződjék. 

bhoz kellene, hog 

cö. - Talán a legjobban a földmivelőben a ze- gabona-pácoló szerek szükségességének Éés asznosságának tudata érlelődött ki, re. le már a gyümölcsfa védelmének érde- zö. kében sokat nem tesznek. ze - Az allam. oLáganda megélénkülsa La. pedig az általános mezőgazdaság ered- adi ményeinek sok hasznot hozhatna. 

eg. Pincz Józsel. 
iné, 6 szaimári Princz Vesívérek 

sépgyár r. t. 
igazgató-lömérnöke 

A mi szakmánk krizisét is a fogyasz- lóképtelenségben kell keresni. A fogyasz- ló nem tud vásárolni és ennek speciálisan omániai okát én abban látom, hogy a yártott iparcikkeket hihetetlen összegü ezsik terhelik. 
7 Az előállitott produktumban három ényező szerepel: az anyag, a munkabér s a rezsi. Az anyag és a munkabér, bi- onyos kilengésektől eltekintve, kon- tans volt, ezzel szemben a rezsi nem kö- veti a fogyasztást: nem fogy, ha a fo- Wasztás csökken. Ma a romániai ipar- állalatok átlag kapacitásuk huszonöt zázalékával dolgoz és igy egyetlen üló előállitott iparcikkre négyszeres re- si esik. Vannak a költségekben olyan ételek is, amelyek a teremtés megcsök- tenésével szintén esnek, de nem esik az nesztált tőke kamata és az invesztició mortizációja és legfőképpen nem esik közteher. Az adó sohasem esik olvan lértékben, mint a termelés és igy egyreé öbb és több adó terheli az előállitott egy iló iparcikket. 
- Most aztán külön szerencsétlensé- ünk, hogy az eddig állandó jellegünek artott anyag-árak is emelkednek. Az 
yagok ára is elvesztette konstans jel- 

egét, de ennek ellenére is az ipar-cikkek 
rait emelni nem szabad, mert a fogyasz- 6 mai állapotában érettük többet fizetni 
em tud. Annak, hogy az anyag ára emel- edik legfőképpen az az oka, hogy be- 
ezették a deviza-gazdálkodást és most 
cujabban a szerencsétlen kontingentá- st. Ez a két versenyt akadályozó té- 
bező áremelőleg hat és ez az áremelke- 
es az ipari termelés krizisét még jobban 
imélyiti. 

és minden faluban tudják, hogymi- 

lyenkellemeséselőnyös megszállni 

Budanesien 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás. 

Kellemesen fütött szoba. 

Kitünő ellátás. 

aponként és személyenként 

gy a növényvédelem fon- 

Schwartz Fülöp, 
a Kimmel L4 C cég vezér- 

igazgatója, a romániai rum- és 

gének igazgatója 
- A fogyasztás összezsugorodása, az árak visszalejlődése és a követelések be- hajthatatlansága a mi szakmánkban az átlagnál erősebben mutatkoznak. Az a tény, hogy az országos egyesülésnek még 1929-ben 130 tagja volt, ma pedig már 

csak alig 60, a legbeszédesebben bizonyit. 
krizis tempója oda mutat, hogy ebben 

az évben még számolni kell 8S-160 jelentős 
cég megszünésével. 
--Ezt a szakmát az általános vlagkri- 

zison felül Romániában egy egészen kü- 
ienleges és speciális be esség is megtámad- 
ta és ez a betegség elsodorja a kincstárnak 

tőbb és legbiztosabb 
adóforrását. Ez a be- 
tegség pedig az, hogy 
1926 óta mindegyi 

0
 

vényekkel kepcsolat- 
ban végrehajtási utasitások és „instrak- 
ciók"' özöne zudult a szesziparra - egy- 
mással homlokegyenest ellenkező intézke- 
désekkel. Nem csuda tehát, hogy ma már 
nincs olvan szakértő az országban, aki eb- 

Bukaréest, december 27. 
Párisból érkező, de hivatalosan még 

meg nem erősitett hirek szerint a román 
ormány nevében tárgyaló bizottság és 

Kománia külföldi hitelezőinek kiküldöttei 
között létrejött az első, ideiglenes megál- 
lapodás: 

A karácsonyi 
Brassó, december 27. 

A lezajlott karácsonyi vásár jelentései 
most futnak be és azok azt mutatják, 
hogy a karácsonyi piacon tagadhatatla- 
nul volt valamennyi élénkség. A füszer- 
és gyarmatáruszakmában voltak egyes 
olyan városok is, ahol a füszer- és gyar- 
matáru kereskedők az elért eredménnyel 
nagyon meg voltak elégedve. A karácso- 
nyi vásár a füszernagykereskedőket ál- 
landóan foglalkoztatta, mert a kiskeres- 
kedők nem rendelkeznek megfelelő meny- 
nyiségü pénz felett és igy apródonkint, 
állandóan csak szükségletük arányában 

zyuazdasági ankétje 

ikörgyárosok oerszágos szövetsé- 

legmegbizha- 

kormány uj szesz- 
törvénnyel uj rezsi- 
met hozott. ilyen- 
képpen hét év leéfor- 
gása alatt négy uj 
szesztörvény átott 
napvilágot. A tör- 

oldal 

ALADDIN.lámpa 
PALADDIN-iőző 
PALADDIN-kálvha 

ÚLU 
Str. Necuicea 2. (Kornis u). 

Karácsonyra, Ujévre legszebb ajándék 

Ismertetést dijmentesen küldenek : 

2 S. A. R. BUCURESII I STRADA REGALA 

Olcsó petróleummal. gázosítva vi- 
lágit, főz és füt - Olcsó árát rövid 
időn belül amortizálja. 

TIMISOARA IV. 
Sír ! C Brátianu 8 (Uri u) 

ben a labirinthusban eligazódnék és igy az a helyzet. hogy ami az egyik megyében 
szabad. az a másik megyében halálos bün. 
-A Garoflid szesztörvénye a borterme- 

lőkön akart segiteni. Az 1930-as szesztör- 
vény a feketeszeszesek utjait garaszolta. 
A Monopol törvény nem tesz egyebet, mint 
elveszi a szesztermelők hasznát, hogy 
monopol-jövedelmeket teremtsen és végül 
egy ujabb rendelkezés a borszeszgyárakat 
ölte meg. 
- Hét év alatt négy törvény a romániai 

szesziparnak speciális krizise, amelvből 
nem igen fog az ipar sohasem kilábolni. 

Steiner Jenő, 
a nagyváradi Carmen cipőgyárr. 1. 

igazgatója 

- Arra, hogy a mi szakmánknak mi 
a speciális romániai krizise, egyetlen szó- 
val válaszolni tudnék: a szegénység. 

Ha azonban mélyebben beleme- 
gyünk a dolgokba, meg kell állaputani, 
hogy ezer és ezer speciális bajunk van. A 

A küllöldi hitelezőkkel 
való egyezkedésről megérkezett 
az első pozitiv hiradás 

A füszereseknél volt forsalom, de a divatáru cikkek egyáltalában nem logytak - A tekxtilesek csak közepes üzleteket csináltak 

és mértékében vásároltak. 

Temesvár, december 22. 
A Banca Nationala, - mint a B. L. jelen- 

tette, - megengedte, hogy az exportőrök köz- 
vetlenül kompenzációs üzleteket köthetnek. A 
Banca Nationala ezzel a rendelkezésével azt 
akarja elérni, hogy az exportőrök minél ke- 
vesebb devizát igényeljenek, hanem áruban 
fizettessék meg kiszállitott értékeiket. A Ban- 
ca Nationala engedelme nem általános érvé- 

Sertés és vabona elleméhen fexüilt 
hoznak be az országba az exneri 
A Banca Nationala ezekre a kompenzációs üzletekre engedelmet ad 

legspeciálisabb, mert a legfrissebb, 
kontingentálás, amely teljesen 

a 
megöli 

; e 

az 1933 januárjában esedékes részlet 
fizetését 1933 március 16-ig felfüggesz- 
tetlték. 

A felfüggesztés ideje alatt a román 
küldöttség és a hitelezők között létre kell 
jönnie a végleges megállapodásnak. 

vásár mérlege 
A textil-szakma is erősen felkészült a 
arácsonyi vásárra, de a textil-piac ka- 

rácsonyi vásárja nem sikerült, amit an- 
nak kell tuladonitani, hogy a köz- és ma- 
gántisztviselők legnagyobbrészt nem kap- 
nak kell tulajdonitani, hogy a köz- és ma- 
fizetést és ez a kis összeg nem volt ele- 
gendő ahhoz, hogy a nagyobb értéket és 
összeget képviselő textil-szükségletüket 
beszerezhessék. 
A legrosszabbul azonban a karácsony 

során a divatáru szakma járt, amelyben 
egyáltalában nem volt semmiféle forga- 
lom. 

rök 
nyü. Ilyen üzletek kötésére az exportőrnek 
minden alkalommal külön engedelmet kell 
kérni, de információink szerint a Banca Na- 
tionala az engedelmet szivesen és örömmel 
megadja, mert hiszen a kompenzációs üzlet 
sok devizát takarit meg. ! Temesvári tudósitónk jelentése szerint a te- 
mesvári exportőrök már meg is kezdették 
ezeket az üzleteket. A sertésexportőrök Ró- 

„HO 
fütés, fürd 

* 

Megnyilt az ui 

TEL LU 
Bukaresit, Bd. ScSőitu Mágureanu 6. 

(Lazar liceum mellet) 

A legkényelmesebb szálloda, rendkivül leszállitott árakkal. - 
ő a szobában, lift és telefon. 

Központi 

azt a lehetőséget, hogy megfelelő meny- nyiségü és minőségü árut hozzunk be a külföldről, akadályokat gördit a kontin- 
gentálás az analin festékek behozatala elé és még a gépalkatrészeket is kontin- 
gentálták. 

- Ettől függetlenül azonban nagy baja 
még a mi szakmánknak, hogy a nyersbőr 
ára hihetetlenül megemelkedett. A nyers- 
bőr nemcsak Romániában, de a világ- 
piacokon is nagyon megemelkedett. Áll 
ez különösen a könyü bőrökre. Nálunk 
az a speciális baj, hogy a lejtől való me- 
nekülés néhány hónappal ezelőtt celotke- 
zett riadalma arra késztette a bőrkeres- kedőket és gyárosokat, hogy pénzüket 
bőrbe fektessék. lényleg a megijedt tő- ke ezekben a hetekben egymást feluülli- 
citálva minden árért megpette a nyers- 
bőrt és most ezt a bőrt dolgozzák, ezt a drága bőrt, holott a fogyasztóképesség 
nem engedi meg, hogy a magas bőrárak- nak megfelelően a gyáros a termeéknek, a cipőnek árát is emelje. 
- Itt kell azt a speciális okot keresni, amely miatt a romániai cipőipar válsága 

elmélyedt. 

mába és Bécsbe szállitanak sertést, a gaboná- 
scek Csehszlovákiába tengerit és ezekért az árukért textilt kapnak és azt hozzák be az 
ország területére. 
Ezek a kompenzációs üzletek feltétlenül 

megenyhitik az export nehézségeket és való- szinü, hogy egyre élénkebb és élénkebb lesz az exporttevékenység, csak az a kérdés, a kontingentálás rendszere nem neheziti-e majd meg az igy kialakuló kompenzációs forgal- 
mat. 
Egyébként a deviza-fronton ujabb nehézsé- gek vannak. A bankok egyrésze most leg- utóbb deviza-közvetitésre kapott engedelmet és a bankok most a deviza-igénylőktől nem- csak felpénzt kérnek. hanem ezenfelül két százalékos jutalékot szednek. Ehhez a juta- lékhoz a bankoknak joguk van ugyan, de a felár és a jutalék együttvéve mégis olyan ösz- szeget tesz ki, hogy az exportőrnek mahol- nap érdemesebb lesz zugban megvásárolni a maga deviza-mennyiségeit. ; 

Uj szőrmelinomitó telep 
Temesváron 

(Temesopár) A perjámosi Korber-kalap syár az utolsó hetekben teljes üzemmel dolgozott. A gyár nemcsak nappali, ha- nem éjszakai menetben is dolgozik, mert legujabban berendezkedett nyulszőr ka- apok gyártására is, amelyeket eddig Ro- mánia területén nem gyártottak. 
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oxo. 400L. 
NICHEL. 600L. 

spEciÁuus köszönRükö és FENŐ 
J5z13, MELY MiMbEM PEnGÉT AUTO- 
; MATIKUSÁN ÉLEeIT , 

kelteEMES BOROTVÁLKOZÁST 
sIZTOSIT 

KAPHATÓ DROGÉRIÁKBAN, 
kKesMüvVesek MéL, STB. 

Szerda, december 28. 

Bukarest. 13: Gramofon. 18: Zenekari 
hgv. 19: Hirek. 19.10: Előadás. 19.25. Ze- 
nekari hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 

0.40: Gramofon. 21: Zongora-hgv. 21.50: 
őadás. 21.45: Hegedüszóló. 22.15: Ének- 
kvartett. - Budapest. 10.15: Weidinger- 

sgalonzenekar. 13: Déli harangszó. 13.05: 
Sramofon. 16.30: Diákok félórája. i7: 

Az állástalan zenészek szimi. zenekara. 
17.45: Időjelzés, hirek. 18.30: Siklós Fe- 

renc: A hangosfilm és a némal:lm harca 

19: Hgv. Hajós Bálint (ének) és Zsániboki 

Miklós (gordonka) közremuködésével. 

2010: Játékok (négy egyfelvonásos). Irta 
és rendezi: Paulini Béla. 21.40. Időjelzés, 
lerek, Magyari Imre cigányzenckara. 

23540 Időjárásjelentés. 24: A magyar 

zongoraötös hgv. - Bécs. 12.30. 
vonósnégyes. 15.33: Franz Schreker hang- 

lemezek. 14.10: Gramofon. 18.20: Hgv. 
14.05: Gramofon. 20.40: Katonazene. 23.03. 
Gaudriot-jazz. 

Csütörtök, december 29. 
Bukarest. 15: Gramofon. 18: Könnyü és 

ramán zene. 19: Hirek. 19.10. Uióadás. 
19.235: Könnyü és román zene. 20. Rádió- 

szabadegyetem. 20.40: Musszorgszki „Bo- 
ris Gudunov' cimü operája. - Budapest. 
10.15: Gramofon. 13: Déli harangszó. 
13.05: Eugen Stepat balalajka-zenekara. 
17. Révész Béla: Mentők a falvakban, 
városokban. 17.45: Időjelzés, hirek. 18: 
Mezőgazdasági előadás. 18.30: Kóczé Gyu- 
la cigányzenekara. 19.45: Munkásdalár- 
dák hgv. 20.23: Goldmark „Sába király- 
nője" ciímü operája. Utána: Jazz a Ro- 
val-étteremből. - Bécs. 12.30: Cerda- 
onósnégyes. 15.40: Debicka Hedvig 
hanglemezek. 14.10: Gramofon. 18.05: 
Geiger-zenekar. 20.40: Kétzongorás jazz- 
hgv. 21.35: A bécsi kamarazenekar. 23.05: 
Gramofon. 

Péntek, december 30. 
Bukarest. 15: Gramofon. 18: Katonaze- 

ne. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gra- 
mofon. 21: Zenekari hgv. 21.45: Előadás. 
22. Zenekari hgv. - Budapest. 10.15: Kő- 
szeghváry Erzsébet, Faragó György és 
Novács Antal közremüködésével. 15: Dél 
harangszó. 13.05: A rádió házikvartettje. 

16.30: A rádió diákfélórája. 17: Gramo- 
fon. 17.45: Időjelzés, hirek. 18.30: Móra 

Ferenc felolvasása. 19: A budapesti kon- 

cert szalonzenekar hgv. 20.15: Balassa 
Imre: Petőfi-legendák. 20.45: Toll Árpád 

és Jancsu cigányzenekara. 22: Külügyi 

negvyedóra. 2215: Másfélóra könnyü zene. 

közben: Időjelzés, hirek, A bgv. után: 

Bachmann-jazz. - Bécs. 12.30: Silving 
vonósnegyes. 13.40: Casals Pabló hangle- 
mezek. 14.10: Gramofon. 18.45: Ij. hgy. 

Sehubert müveiből. 19.45: Hgv. szólisták- 
kal. 20.40: Kálmán Imre „A bajadér c. 
operettje. 23.13: Fuvószenekar. 

Szombat, december 31. 

Bukarest. 13: Gramofon. 18: Könnyü és 

román zene. 19: Hirek. 19.10: Előadás. 

1935. Könnyü és román zene. 20: Radió- 
szabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 

ezilveszteri tarka est. - Budapest. 10.13.: 
Mándits-szalonz nek 

garanciaképes teépitett munkaszerető 

tiszíviselé 
állandó megélhetéshez juthatnak 

Dályázzanak referenciákkal felbélyeg- 

zett válasz boritékkal Rudolt! Mossehoz 

Bucuresti „Opis' ieligére 

Faltal- 

13: Déli bharang- 

szó. 13.053: Hgv. R. Váró Margit, E. Weich- 

hertz Irén közremüködésével. 17: Gyer- 

mekek játszóórája. 17.45: Időjelzés, hi- 

rek. 19: Helyszini közvetités a kiskőrösi 

Fetőfi-házból. 18.40: Gramofon. 19.55: 
11. Bókay János novellája. 20.15: A li- 
sieuxi Kis Teréz énekkar. 21: Ravasz 
László dr. előadása: Mérlegen. 22 órától 

SPORI 
A karácsonyi mérkőzéseken az Ujpest 
szerepelt legszebben 

Budapest, december 27. 

Az összes jobb magyarországi labdarugó- 

csapatok idegenben töltötték a karácsonyt 

Olaszország, Németország, Franciaország, Spa- 

nyolország, Görögország látta vendégül a ma- 

gyar labdarugókat, akik legtöbb helyen sike- 

resen szerepeltek. Az élcsapatok közül az Uj- 

pest kapta a legnehezebb feladatot, azonban 

ennek teljesen megfelelt. A többiek félsiker- 

rel szerepeltek. 

Részletes eredmények a következők: 

Ujpest-Barcelona FC 4:0 (2:0). Az egyik 

legerősebb spanyol csapat ellen elért nagy 

gólarányu eredmény az Ujpest nagy feljavu- 

lását mutatja. 

Ujpest-Barcelona 3:1 (2:1). A revánsmér- 

kőzést is az Ujpest nyerte meg a félelmetes 

hirü spanyol bajnokcsapattal szemben. 

Bocskai-Palermo 3:2 (2:0). Palermo csa- 

NIG és Ripensia győzelmek 
A turán levő romániai csapatok közül a 

NAC és a Ripensia szerepléséről érkeztek hi- 

rek. Mindkét csapat jól megállotta a helyét 

idegen földön. 
NAC-Angers 4:1. 
NAC-Lorient 3:1. 
A Ripensia Franciaországban játszott és egy 

vidéki csapatot 1:0 arányban győzött le. 

Jéghokkimérkőzések 
Budapeslen 

Budapest, december 27. 

A bécsi Wáhbring jéghokki csapat két 

napon vendégszerepelt a Budapesti Kor- 
csolyázó Egylet meghívására a városligeti 
müjégpályán. Két mérkőzést játszott a 

EKE ellen a következő eredményekkel: 
BKE-Waáhring 4:0 (1:0, 1:0, 2:0). 
BKE-Waáhring 2:2 (1:0, 1:0, 0:2). 

sesnuausno t zzzokzsz znolkoksa vozzosen 

Si, 
Róudli, 

Korcsolya 

legolcsóbb : TRITSCM.ne 
KOLOSTOR-UTCA 20. 

4 Száig 
12.30: Seidl-zenekar. 

ért eredménye szép teljesitménynek mond- 

Szilveszteréji kabaré. - Bécs. 
14.45: Berg Ármin 

hanglemezek. 17.20: Énekkari hgv. Haván 

müveiből. 18.25: Morawetz-zenekar. 21: 

Az idők ritmusa, hgv. 23: Szilveszteri ka- 

baré. 1.02: Holzer-zenekar. 1.15: Közve- 

tités Newyorkból. 1.30: Holzer-zenekar. 
2-3: Táncmuzsika. 

patát nagy harc után győzte le a debreceni 

csapat. 
Bocskai-US Reggione 3:2. A calabriai 

mérkőzést is az előző napi gólaránnyal nyer- 

te meg a Bocskai 
Budai 11-AC Padova 2:0 (1:0). 
US Alessandria-Budai 11 4:1. 

Ambrosiana-Hungária 6:5 (3:2). A Hungá- 

riának az egyik legjobb olasz csapat ellen el- 

ható 
Hungária-La Dominante (Genopa) 1:1. A 

Hungária második mérkőzésének eredménye 
kudarccal végződött. 
FC Genova-Ferencváros 3:1 (1:0). 
Ferencoáros-Olympigue (Marseille) 4:2. 
III. kerületi FC-Catanzari 2:2. 
III. kerület FC-Messina 1:1. 
III. kerület EC-Bari FC 2:0. 
Kispest-Brest (Franciaország) 2.:0. 

Bz UTE nyerte meg a 
Magyar Vizinoló Kupát 

Budapest, december 27. 

Karácsony első napján játszották le óriási 
érdeklődés mellett - Horthy Miklós kor- 
mányzó is megjelent - a margitszigeti fedett 
uszodában a Magyar Vizipóló Kupa döntő 
mérkőzését, mely a világ két legjobb vizipóló 
csapatát állitotta egymással szembe. A mér- 
kőzést 5:3 (2:1) arányban az UTE nyerte 
meg, legyőzve a MAC csapatát. Az ujpestiek 
góljait Bozsi, Vágó, Halassy, Vágó, Vágó dob- 
ták, a MAC-ét Kánássy. Vértessy és Vértessy. 
A harmadik és negyedik helyért folyó küz- 

delemből az MTK csapata került ki győzte- 
sen, 5:2 (3:1) arányban verve a III. kerületiek 
csapatát. Brandy (3), Hódy és Hazai dobták 
az MIK, Holba és Surányi a III. kerületiek 
góljait. 

Pingnong-verseny Temesváron 
lemesvár, december 27 

A temesvári sportegyesületek kará- 
csonyra országos ping-pongversenyeket 
rendeztek. Eddig a női egyes és a női pá- 
ros bajnoksága dőlt el. A női egyes ered- 
ménye: 1. Piso Baba (Arad), 2. Dr. 8Sala- 
monné (Arad), 3. Lakatos (TAC). A női 
párosverseny győztese a Piso-dr. Sala- 
monné pár. A verseny nagy érdeklődés 
mellett még folyik. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 

Vétel-eladás 
maommeezam 

Magyarigeni fajborok és ki- 

Hiel és Tsa 
Codlea, használt Horizontgat- 
tert keres megvételre. 110168 

250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

szeszárugyára, Biri néni szakácskönyve 

külözhető Ara kötve 130 lej. 

tünő asztali borok igen olcsó 
Megrendelhetők a Brassói La- 
pok könyvosztályától.. 

egyetlen háztartásban sem nél- 

árakon kaphatók Butta József- 
nél. Brassó, Fekete-utca 5. sz. 
10 liter vételnél nagy árenged- 
mény. 110128 

33 év óta fennálló kávéház 
helyiségei minden szükséges 
mellékhelyiséggel együtt Nagy- 
váradon, a Nagypiac-téren, a 
Kereskedelmi Csarnok épületé- 
ben bérbeadó. Részletes felvi- 
lágositás a titkári hivatalnál 
kapható, (telefon: 1-29), aho- 

vá a bérleti ajánlatok benyuj- 
tandók. 110151 

.................... 

Sieben Taye-ra 
(negyemdévre 120 lej) Brassóban 

ELEKES-nél fizethet elő ! 

Kapu-utca 6 sz Telefon: 126 

Kézbesítesi dij nmincs! 

Allást keres 
..... 

CUKRAÁSZ-SEGÉD - ma- 

gyar-román nyelvismerettel - 

hbármilyen állást vállalna. 

Ajánlatokat „Szolid" jeligére a 
brassói kiadóba. 

Allást nyer 
................ 

Keresek állandó alkalmazás- 
ra egy nagyobb vidéki üzem 

részére egy perfekt, hosszu 
gyakorlattal bíró Diesel motor 
ezelőt. Ajánlatok Vashámor 

ciímére BAIA-MARE külden- 
dők. 110159 

Vegyes 
......... 
Nagyothallás és fülzugás el- 

len kérjenek prospektust Né- 
meti Mórtól, Oradea, Vámház- 
utca 53. ibis 

110175 

Dr. Dávid György 

Románnyelvian 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton, 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 oldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

BRassól LaPo 
KöNYvöszrátvásan 

ŐNŐKNEK HŐLGYEIM! 
Önöknek hölgyeim, kik minden ho- 
napban fájdalmasan megszenvedik 
tisztulásukat, tanácsoljuk jóakarattal, 
vegyenek be naponta két ostyát ama 
szerből mely szenvedéseiket csillapítja 
és teljes bizonyossággal kiérdemli 
megelégedésüket. 

E szer az ALGOCRATINE. 
mely ugyancsak a legeredményeseb- 
ben gyógyitja idegszervi és lésző- 
szervi bajaikat, mint például: zsábát, 
fejfájást, fül- és fogfájást, valamint a 
spanyolnáthát, mely időszaki válto- 
zásoknál valóságos réme a emberi- 
ségnek. 

Tehát egyetlen házban sem szabad hiá- 
nyoznia az ALGOCRATINE-nak 

Bármely gyógyszertárban és drogériá- 
ban kapható. 

ALGOCRA i 
i 

Brassó Vármegyei Prefektura 
Az I. O. V. megyei hivatala 

378-1932 I. O. V. szám 
HIKDETMÉNY 

Brassó város és vármegye összes hadi 
rokkantainak, hadiózvegyeinek és árvái 
nak tudomására hozzuk, hogy a 75 szá 
zalékos kedvezményre jogositó CFR sze 
mélyazonossági könyvecskék láttamozta 
tását az 1933 évre csak a CFR forgalm 
felügyelőségeinél (lnspectiuni de Misca 
re). a főállomások főnökeinél, valamint : 
CFR kereskedelmi igazgatóságának per 
miszosztályánál (Divizia Permiselor) le 
het elintézni. nem pedig az IOV várme 
gyei kirendeltségénél. 
A rokkantak, árvák, özvegyek, rokkan 

tak feleségei és gyermekei uj CFR sze 

mélyazonossági karnetjeit a jövőben csak- 

is a CFR forgalmi felügyelőségei (Iuspec- 
tia de Miscare) állitják ki, az 

benyujtott akták alapján. 
A fentemlitett karnetekre nézve egyéb- 

ként 1953 január 1-e után u jEbb és rész- 
letesebb felvilágositást fogunk adni. 

Brassó, 1932 december 22. 
Az I. O. V. vármegyei íro 

dájának megbizottja 

.............. 

MINDENÜTT KAPHATÓK 
már a ; 

könyvnaptárai 

Magy Regélő naptár . 25 

Csaliáui naptár.. 25 

A NEDPUJSAG NAPTÁRA 

Kis Regélő naptár . 16 
Gazda nantár... 16 
Előjegyzési naptár 25 
Postai rendeléseket csakis a pénz 
előleges beküldése esetén eszköz 
lünk, portóra még külön 5 Lei kül 
dendő be. - Viszonteladók megle 

lelő árkedvezményben részesülnek 

Bukarestben naptáraink minden 

ujságelárusitó helyen kapható 
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A Brassói lapok Könyvosztályi 

Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti tál 

vármegyei hivatal által összeállitott és 


